

CONSIDERACIONES

CANTINAS ESCOLARES

En estos momentos en que la crisis del trabajo es bastante grande, la asistencia a las clases se resiente. En cuanto hace un día un poco crudo o llueve al comenzar las sesiones en las escuelas, el número de los ausentes es crecidísimo. El maestro que quiere indagar sobre los motivos que tuvieron los chiquillos para no concurrir a la escuela, descubre en seguida la razón de la falta: no tenían calzado apropiado; no habían desayunado y hacía frío; esperaban que la hermana regresara de los recados para utilizar las almadreñas; tuvieron que esperar para recoger lo que sobraba de los desayunos en casa de fulanito o mengaño. Estas razones, que llegan al alma de los más insensibles, ni se han tenido en cuenta, ni se ve que la sociedad intente remediar totalmente la injusticia.

Desde el advenimiento de la República las instituciones circun y post-escolares han recibido un gran impulso. Jamás tuvieron los pueblos unas ayudas tan grandes como en estos últimos años. Los Corrales recibe una subvención; Santofía, otra; la ciudad, dos o tres. Y hasta en el Valle de Soba se da a los maestros que lo solicitaron una subvención de 5.000 pesetas para las cantinas escolares. Las faltas de asistencia, con estas instituciones, disminuirán indefectiblemente. Pero ¿es posible confiar siempre en el Ministerio para remediar los males apuntados? ¿Pueden los pueblos continuar siendo «aguas muertas» que todo lo esperan de «arriba»?

En la ciudad, una Sociedad de amigos de un grupo escolar estimula y alienta todas las instituciones que allí proyectan establecer. Los «Amigos del Niño» de Santander se disponen a reanudar su obra de los desayunos escolares en otros grupos, ayudando también a las cantinas que intentan crearse y no disponen de dinero. El Ayuntamiento ha consignado en sus presupuestos cantidades considerables para coadyuvar a la tarea de dar de comer a los niños. Mas con las aportaciones de la Dirección General, las del Ayuntamiento y las Sociedades de amigos de la escuela existentes actualmente, no se remedia más que una pequeña parte de las necesidades que señalamos.

No se puede fijar como norma para el disfrute de los beneficios de las cantinas estas o las otras condiciones de pobreza. Hijas de la necesidad, estas normas hay precisión de admitirlas como mal menor. Mas a lo que a todo trance hay que tender con estas cantinas es a que realicen una obra educativa al mismo tiempo que de acercamiento de unas clases sociales con otras. Para nosotros, esto es lo fundamental. Lo que pueda oler a beneficencia debe quedarse para los comedores situados en otros lugares. Pero para que las cantinas escolares puedan cumplir su misión precisan, junto con la ayuda material, el calor que las presten los que se propongan sostenerlas.

Vamos ya desconfiando un poco de que los que pueden y deben acudir en auxilio de estas instituciones, lo hagan. Como estas obras de justicia social se llevan a cabo en las escuelas nacionales, siempre despreciadas por los que debieran frecuentarlas, los éxitos son pequeños. Los «Derechos del Niño» proclamados en la «Declaración de Ginebra», deben ser algo más que reconocimientos de los mismos. El niño tiene derecho a ser alimentado convenientemente. Si en el hogar no le pueden dar ese alimento, la Escuela debiera suministrarlo. El ideal sería que la iniciativa privada subviniere a las necesidades de estas instituciones, mientras los presupuestos del Estado o del Municipio se orientaban de tal manera que a las cosas de la infancia se destinasen la mayor parte de los ingresos obtenidos en los mismos. A falta del egoístico interés

que los privilegiados de la fortuna debieran tener por el éxito de las instituciones que comentamos, los que pueden comer en su casa y disfrutar de algunas comodidades van encariñándose con estas cuestiones de la Escuela y las dan calor y vida.

Con cuotas pequeñas, los amigos de la Escuela van poniendo en marcha cantinas y roperos. Los habitantes de apartados rincones, como los de los pueblecitos de Soba a quienes se ha concedido la subvención señalada antes, van comprendiendo, por fin, toda la importancia que la Escuela tiene y alrededor de ella se agrupan para alentar al maestro. Poco a poco adquieren conciencia de los «derechos de la infancia» que ha de servir para exigir siempre el cumplimiento de los mismos.

No es la primera vez que en estas mismas columnas señalamos las necesidades que los niños pasan. Reiteradamente, al comenzar el invierno, hemos pedido para los de las escuelas nacionales apoyos. Algún acudió al llamamiento. Los que más obligados creíamos cerraron los ojos. ¡Ojalá que ahora comprendan la ineludible obligación en que se encuentran de colaborar con la Escuela!

Jesús REVAQUE

TERESA POLANCO

Vestidos Abrigos
Se remiten encargos a provincias
Frente a Madrid-París
Mesonero Romanos, 37. - Teléfono 27853. MADRID

EL TRAFICO MARITIMO

Los tratados de comercio con las Repúblicas hispanoamericanas.

Una de las causas de la decadencia de nuestro comercio con las Repúblicas hispanoamericanas es que estos países han comenzado ya a industrializarse... ¡Aprenda Castilla, a la que constantemente se le aconseja que se industrialice!... El ilustre doctor Bañuelos dió, hace pocos días, una interesantísima conferencia en el teatro de Palencia y dió, entre otras cosas: «Industrialicemos Castilla, si ello es posible, y volverán a Castilla otra vez el dinero y la riqueza. La industrialización de Castilla es tanto más fácil cuanto que es productora de las principales materias industrializables, y además, porque puede contar Castilla con un tesoro inmenso, que es la energía hidráulica, de su gran río Duero y de sus afluentes; que han de descender desde mil doscientos metros hasta cuatrocientos, en pocos kilómetros de recorrido. No es, por consiguiente, Castilla un país pobre; es solamente un país empobrecido por la mala dirección política y administrativa y también por la mala dirección intelectual.»

Es una tristeza lo que le ocurre a Castilla, y muy claramente lo expresó el doctor Bañuelos. «El nuevo mundo financiero, al surgir en el siglo diecinueve el maquinismo moderno, la industrialización y el capitalismo, coloca sus residencias en la periferia de la península, y Castilla pasa a ocupar en la dirección del país un papel subalterno, y en el terreno económico se encuentra en la situación de colonia explotada por la periferia industrializada, y sólo sirve para que, como mercado, consuma, en condiciones onerosas, los productos de la industria periférica de la península, y de este modo, la Castilla creadora de España y triunfadora de naciones, pasa a la categoría más baja, en el terreno político, transformándose en terreno de explotación por las regiones industrializadas del país.»

¿Cómo se van industrializando las

Repúblicas hispanoamericanas?... «No olvidaremos nunca—dice don Félix de Cerdá en la revista «Mercurio»—la sorpresa que nos causó la Exposición Industrial Argentina que en 1924 se celebró en Buenos Aires, organizada por la Unión Industrial Argentina, y en la que se pudo admirar una variedad grande de artículos fabricados pulcramente en el país, y que todos creíamos importados. Desde la cristalería y la porcelana finísima, hasta los casimires más perfectos y los calzados más bien presentados, se podía ver allí todo el desarrollo de una industrialización general, que abarcaba todos los órdenes de la producción, para satisfacer las exigencias del consumidor en los artículos de vestir, uso doméstico y alimentación. Aquello fué una sorpresa, pues todos seguíamos creyendo que perduraban aquellos tiempos en que vinos, quesos, muebles, artículos metalúrgicos y sanitarios, se tenían que importar. Las necesidades que creó la guerra europea obraron el milagro, que en estos días acaba de reproducirse en el Uruguay, donde, según las informaciones que hasta nosotros llegan, también ha sido una revelación la Exposición Industrial que se celebra en Montevideo, bajo los auspicios del Gobierno de aquel país.»

Si las Repúblicas hispanoamericanas por completo se industrializan, no nos comprarán a los españoles las manufacturas que ahora nos compran. Pero esa completa industrialización tardará mucho en ser una realidad, y durante años y años seguirán comprando los hispanoamericanos diversas manufacturas europeas. Y por esto, para evitar que el tráfico de algunos de nuestros puertos, entre ellos el de Santander, decaiga más todavía, es preciso que rápidamente—y sin pensar en disparates como la importación de carnes congeladas—se proceda, por quien está obligado a hacer estas cosas, a la iniciación de convenios comerciales con los países de Centro y Sudamérica, para procurar una intensificación del intercambio. Para ello es indispensable un previo y concienzudo estudio, porque un tratado comercial ha de ser un convenio de reciprocidad, por virtud del cual ambos países concertantes se hacen concesiones aduaneras, con miras a beneficiar sus respectivas economías y cubrir sus necesidades de consumo. De lo contrario, si creemos que un convenio comercial ha de ser unilateral en beneficio nuestro, el fracaso sería evidente. Aunque la producción allí se ha intensificado y perfeccionado, no por esto dejamos de reconocer que su volumen, en muchos artículos, no alcanza a cubrir las necesidades del consumo, y, por tanto, existe aun un margen no despreciable para la importación, que nos conviene aprovechar. En aquellas tierras hermanas se produce, como es sabido, una variedad grande de frutos que nos pueden interesar, y a base de éstos se ha de iniciar las corrientes que nos conduzcan al deseado fin, y que den por resultado el resurgimiento de nuestro comercio marítimo.

«Nuestros gobernantes—dice el señor Cerdá—deben fijar toda su atención en este asunto, porque conviene no perder de vista que nuestro país no es una excepción, y sabido es que la clave de la prosperidad de los pueblos modernos es la balanza comercial, y el equilibrio de ésta no se puede conse-

LA JUNTA DEL CENSO ELECTORAL

Sin incidentes, son proclamados candidatos los cinco de las derechas agrarias y los dos socialistas.

Con arreglo a lo dispuesto en la ley Electoral, ayer se reunió en la Audiencia la Junta provincial del Censo, para proceder al escrutinio general y proclamación de los diputados que han obtenido mayoría de votos en las elecciones del domingo pasado.

Presidió el acto el presidente de la Audiencia, don Juan Muñoz y García Lomas, actuando de secretario el de la Diputación provincial, don Luis Herrera, y asistiendo los vocales señores Pardo, Cuesta, Soler, Fernández, Moreno Alcañiz, Saro, Urbina, González Castejón, Santos, Negrete, Gutiérrez (don Jacinto), Gutiérrez (don José) y Samperio.

Concurrieron todos los diputados electos y algunos candidatos, formulándose diferentes protestas por los representantes de los socialistas y de las derechas, protestas que se hicieron constar en acta, pero que en nada alteran el resultado de la elección.

El escrutinio, que fué admirablemente llevado por el secretario de la Diputación, señor Herrera, y el personal de la misma, arrojó el siguiente resultado:

Derecha agraria.—Pérez del Molino, 71.650 votos; Ruiz Valiente, 71.079; Fuentes Pila, 70.398; Zamanillo, 68.950; Sáinz Rodríguez 68.010.
Socialista.—Alonso (B.), 40.455 votos; Ramos, 36.985; Leiza Pedraja, 34.445; Ruiz Olazáran, 30.933; Vayas Gutiérrez, 32.273.
Radical-conservadora.—Velarde Blanco, 20.996 votos; Mateo, 18.972; Arce, 17.060; Quintanal, 16.292; Cossio, 14.367.
Conjunción republicana.—Sánchez y



EL HALLAZGO DE BOMBAS. — El coche militar que llegó de Burgos para hacerse cargo de los explosivos encontrados en la cuesta de Garmendia. — Abajo, agentes de la Policía, con el comisario, recogiendo las bombas para ser trasladadas a Cabo Mayor, donde se les hizo explotar.

(Fotos Samot.)

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Delegando en el subsecretario de este Ministerio el despacho de los expedientes y asuntos que requieran para su resolución definitiva la firma del ministro, exceptuando los que se indican.

Instrucción pública.—Disponiendo que los maestros nacionales que deseen cursar estudios en la sección de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, y los que se hayan acogido con anterioridad al precepto del último apartado de la orden de 26 de octubre próximo pasado, podrán formalizar sus matrículas en el plazo que termina el día 30 del actual.

Concediendo exámenes extraordinarios en el mes de enero a los alumnos de Medicina a quienes falta una asignatura del tercer curso, con el fin de que puedan matricularse libres en la Escuela de Odontología.

Dictando normas para el funcionamiento del Consejo Regional de Segunda Enseñanza, en Cataluña.

Agricultura.—Concediendo a los señores que se mencionan las cantidades que se expresan para asistir en representación de España al XI Congreso de Oleicultura que ha de celebrarse en Madrid los días 26 del actual al 1 de diciembre próximo.

RENUNCIA DE ARTIGAS ARPON

El director general de Comercio, señor Artigas Arpon, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«Con esta fecha me dirijo al señor presidente del Tribunal de Responsabilidades, presentando la renuncia del cargo de vocal del mismo. Elegido por el Parlamento, como vocal del Tribunal de Responsabilidades, para exigir las derivadas del golpe de Estado, intervine por considerar que lo hacía con plenitud de representación. Posteriormente fui otra vez designado vocal de dicho Tribunal, para conocer y sancionar las responsabilidades derivadas de los Consejos de Guerra por los sucesos de Jaca.

Acepté la designación, y la retuve, aun disueltas las Cortes, en espera de que el Cuerpo electoral me ratificase su confianza. No ha sido así, por causas que no importa exponer, y me considero, sin aquella representación necesaria, para poder intervenir como juzgado, en nombre del Parlamento español, en el Tribunal de Responsa-

bilidades. Por eso he presentado mi renuncia al presidente del Tribunal.»

DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES Y DE DON JOSE ORTEGA Y GASSET

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones al enviado especial en Madrid de «Le Journal».

Las elecciones—dice—demuestran claramente que en España hay socialistas, pero no republicanos. El empuje de las derechas lo ha derribado todo. Se ha impuesto incluso en las provincias que eran hogares del republicano. Insensible a las amenazas, la mujer española ha hecho triunfar la fe.

Cualquiera que sea el Gobierno que se forme, tendrá que tener en cuenta a la opinión pública, y por tanto, será un Gobierno de derechas. La segunda vuelta electoral no variará los resultados.

Al mismo periódico ha dicho don José Ortega y Gasset:

—Que se cuenten los votos, y se verá que España sigue siendo republicana. Las derechas tienen más diputados, porque la oposición estaba mejor agrupada que los partidos gubernamentales.

—¿Es usted optimista?—le preguntó el periodista.

—Sí. Las elecciones consolidarán la República. Las derechas se verán obligadas a gobernar con esta República, bajo cuyo signo han sido elegidas. El aparente desasosiego en que vive España procede de su educación política y porque no ha sabido procurar transacciones. Esta prueba de vitalidad confirma mis esperanzas.

—Seguirá usted desinteresándose de la política?

—Desinteresarme, nunca. España no está preparada y espero al buen momento.

ORGANIZANDO UN DESFILE

Para la primavera próxima Acción Popular proyecta la organización de un Congreso de Juventudes, que se

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 23. -Tel. 29-36.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Pompas fúnebres C. San Martín. Alameda Primera, 22. Teléf. 2064.



EL SEÑOR

D. JOSE SORDO AJA

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Tomás y don José; hijos políticos; nietos; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Torrelavega, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 27, a las diez, en la Iglesia parroquial de Torrelavega.

Santander, 24 de noviembre de 1933.

JAZ

CROMADO



Siempre nuevo

Procedimiento especial de cromo sobre esmalte

Estera blanca Pta 22.-
— luminosa Pta 25,50

DESPIERTADOR DE PRECISION

MODELOS CORRIENTES cromados diferentes tamaños

LA CONTIENDA ELECTORAL

En Madrid habrá segunda vuelta.

(Por teléfono.)

ESCRUTINIO EN LA JUNTA DEL CENSO

Madrid.—A las diez de la mañana se constituyó en la Sala primera de lo criminal de la Audiencia la Junta del Censo para proceder al escrutinio de las elecciones del domingo en esta capital.

Presidió el presidente de la Audiencia, y en la sala había varios candidatos de distintos partidos. Después de los preliminares que ordena la ley, se dió la voz de «audiencia pública».

Don Trifón Gómez pidió que se dejara pasar a estrados a los representantes de los candidatos, pues en la sala no se oía bien, y así se acuerda.

Se dió lectura al número oficial de los votantes y al de los votos obtenidos por cada uno de los candidatos. El señor Besteiro aparece con 151.905 votos, y el señor Royo Villanova, con 139.047.

El número de votantes es de 388.869, y el 40 por 100 es 155.587, cifra a la que no llega ninguno de los candidatos.

Don Trifón Gómez declara que, aunque hay diferencia entre el cálculo oficial y el del Partido Socialista, es tan pequeña, que no vale la pena hacer la comprobación. Según los datos socialistas, el número de votantes es de 389.145, y la votación de Besteiro alcanza a 151.994 votos, 89 más de los que señala la Junta del Censo.

El conde de Santa Engracia acepta los datos oficiales, pero plantea el caso ocurrido con su título nobiliario en algún distrito. No se ha aceptado la validez de su título y no se han escrutado los votos de la candidatura. Pide a la Junta que dicte criterio sobre el particular.

«JULNAY»

TODA CLASE DE RETRATOS
TODA CLASE DE PRECIOS

El señor Tato Amat reconoce el abuso en el caso del conde de Santa Engracia y denuncia las dificultades que se han puesto en la votación a los guardias de Orden público, y pide también que se mejore la instalación de los colegios electorales.

El representante comunista manifiesta que no puede aceptar la cifra que se le asigna. Alude al caso del conde de Santa Engracia, y dice que no puede ser en una democracia el título de una clase social. Se oyen algunas protestas.

El presidente declara que, puesto que los candidatos están conformes con el cuarenta por ciento, procede levantar la sesión. Trifón Gómez protesta de esto, y el candidato comunista, al hablar, origina algunas protestas.

PIEL Y SECRETAS

G. MESONES.—ESPECIALISTA
GRAN CINEMA, DE 10 a 1 y de 4 a 6.

Rectifica el conde de Santa Engracia, y a las once y cuarto se levanta la sesión, aceptándose por todas las representaciones de los partidos la falta del cuarenta por ciento y de la necesidad de segunda vuelta.

A la misma hora se constituyó en otra Sala de la Audiencia una sección de la Junta provincial del Censo, presidida por el señor Dantín Cereceda, para hacer el escrutinio de la votación de la provincia de Madrid, al que asistieron casi todos los candidatos.

Se promovió un debate sobre la forma de verificar el escrutinio. Según los datos socialistas, el señor Henche tiene el cuarenta por ciento de los votos emitidos. Los datos de la Junta no han podido completarse, pues faltan numerosas actas por recibir.

No se da el avance oficial del escrutinio, sino que se dan a conocer los resultados de los pueblos de las actas, cuando las hay, o de los certificados de los candidatos.

Hay actas con el sobre abierto, pero la Junta del Censo advierte que los abrió, ella en sus oficinas, por error.

Se promueve un alboroto al decir el señor Henche que mal se podía saber que no se alcanzaba el cuarenta por ciento cuando no se poseían datos bastantes.

Se leen actas de los pueblos de Alcalá de Henares, Aranjuez, Aravaca, Arganda, etc., aprobándose algunas, con protestas, y continúa el escrutinio, que no estará terminado hasta última hora de la tarde.



Así como el cañón granifugo impide el pedrisco, salvando la cosecha, la ASPIRINA impide el desarrollo de resfriados, gripe y reuma. Téngala siempre en casa.

Aspirina

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Para cualquier observador de mediano sentido común, al producirse un acontecimiento histórico de orden político en el país, lo primero que seduce al espíritu es la provechosa enseñanza de sus efectos. De modo que la victoria obtenida por las derechas el domingo, debemos ir acostumbrándonos a mirarla frente a frente, pero sin exteriorizar estridencias.

Ya el matonismo y los improprios han prescrito, han pasado al panteón del olvido, como los espectaculares duelos que tuvieron su período álgido en el último tercio del siglo anterior.

Quien utiliza la pluma como un arma combativa en el sentido de amenaza pierde el tiempo y, además, se ve expuesto temperamentalmente a caer en la jurisdicción de los especialistas en las enfermedades de la vesícula biliar.

Son incompatibles ciertas actitudes atentatorias a los buenos modales. En las organizaciones democráticas—decía ayer don Julián Besteiro—es preciso que nos respetemos unos a otros, y lo mismo que nosotros respetamos a los demás, queremos que se nos respete a nosotros. Por eso son incomprensibles y lamentables ciertas actitudes.

Conformes con el ilustre catedrático de Lógica. De ahí que nosotros tengamos a gala el contrastar siempre nuestra conducta al juicio auténtico y contradictorio del lector.

Ha cambiado mucho el eje en los procedimientos de la política española, y no hay que olvidar que las antenas de las urnas son la válvula más sensible para recoger las expresiones de la opinión pública.

La tolerancia para todas las opiniones es un pregón que encarna perfectamente en figuras intelectuales del prestigio de hombres de las mentalidades del Partido Socialista.

Prender arrebatada las ideas contrarias por la conminación del agravio es algo que cae verticalmente en los linderos del sarcasmo.

Muchas cosas nos han descubierto las elecciones del domingo; pero las más destacables en el orden ideológico son las de que el elector no se deja seducir por el espejismo de las propagandas ni por los vocabularios de la grosería.

Hay que dejar las cosas en su sitio y jugar limpio, porque el ciudadano mayor de edad se rebela contra todo lo que no tiene existencia, e incluso la palabra miedo, por la amenaza, va desapareciendo del diccionario.

Frente a todas las interpretaciones se alza el escrutinio como un mandato de la ley, y como ese es el cumplimiento legal, a los republicanos de todos los matices y que nos movemos en el área del régimen, nos toca ya sacudir nuestra indolencia y movilizarnos briosamente para marchar a la reconquista de los elementos ahuyentados.

Todo lo demás es tratar de buscar patente de mal educado.

Realizados hoy en Madrid los escrutinios ante la Junta provincial del Censo, y computados los datos, en la barahúnda de las cifras don Julián Besteiro obtuvo la mayor votación en Madrid, aun cuando, como se preveía, no alcanza al 40 por 100.

Estamos, pues, abocados, por mandato de la ley, a la segunda vuelta. Anticipamos ayer que don Alejandro Lerroux no pactaría con las derechas, y, en efecto, los radicales no presentaron candidatos por Madrid.

Tenemos noticia de que las derechas incluirán sólo nueve nombres en sus candidaturas, y los socialistas volverán a la lucha, tanto en Madrid como en la provincia, con sus propias fuerzas.

De confirmarse estos juicios, quedan disipados los hipotéticos peligros que amenazaban las coaliciones antagónicas.

Adquiere el primer plano de la actualidad política todo cuanto se refiere a cábalas en torno al futuro Parlamento, como fuerza directriz inmediata del rumbo de la política española.

Ya un periódico de la mañana, queriendo dibujar con alguna precisión cómo ha de quedar constituido el Parlamento a base de un Gobierno radical, pronostica que la presidencia de la Cámara habrá de recaer en don Antonio Royo Villanova.

Ni lo creemos nosotros ni seguramente el interesado, que por tener alma castellana y carácter de baturro ha de preferir la independencia de su escafío a no verse investido de la función de árbitro del Parlamento.

Para algunos radicales el panorama se presenta así: Descontado una gran mayoría del partido que acaudilla el señor Lerroux, y que los agrarios

triumfantes van a acatar solemnemente la República, parece que al Partido Radical han de unirse, además de los agrarios, los conservadores.

Aun cuando para el «quorum» ha de faltarle, sin embargo, una treintena de votos, es posible que habría de encontrarse en los grupos de Acción Popular y de la Liga, y posiblemente en algunos otros grupos que han de clasificarse como independientes.

De todos ellos espera tener trazo favorecido.

En cuanto a la oposición, de momento estará integrada, según esos mismos cálculos, por una cincuenta de republicanos y por toda la cifra que ha de acaudillar el Partido Socialista.

Naturalmente, que después de la crisis producida por la disidencia entre los grupos republicanos, hay que esperar que precisamente como consecuencia de la labor parlamentaria vayan rehaciéndose las fuerzas republicanas de izquierda, formando un núcleo que sumará en su programa un contenido social y económico fundamentalmente.

Quizás se hará un pacto entre todos esos elementos de izquierda del país, en los que no sería de extrañar la colaboración socialista a los fines únicos y exclusivamente de orden parlamentario.

En los terrenos de la República pueden observarse tres campos: derecha, centro e izquierda. El más fuerte ha de ser el centro con la derecha.

Entonces habrá dos grupos de derecha e izquierda, y no hay que olvidar que este último ha de tener una gran preponderancia por su potencia de fuerzas numéricas.

HERRERO

GRAN CINEMA

HOY, VIERNES
A las 7,15 y 10,30

Exllo sin precedentes del grandioso espectáculo de Cecil B. de Mille



Copia dialogada en español.

Fredric March, Elissa Landi, Claudette Colbert, Charles Laughlin.

Butaca: Tarde, 3,00. Noche, 2,25. Gradería: — ,175. — ,150.

En preparación: El cantar de los cantares, por Marlene Dietrich, y Adios a las armas, por Gary Cooper, Adolphe Menjou y Helen Hayes.

SALON VICTORIA

A las 7,15 y 10,30

La bellísima Popea, de El signo de la cruz, Claudette Colbert, en la producción Paramount

LA SECRETARIA

(HONOR ENTRE AMANTES)
Butaca, tarde, 0,50; noche, 0,40.

Teatros y Salones

«EL SIGNO DE LA CRUZ»
Película de gran atracción y enorme prestigio «El signo de la cruz», su estreno había despertado expectación extraordinaria.

En estas circunstancias, sólo las producciones excepcionales obtienen el beneplácito general, porque las esperanzas del público, ilusionado en demasía, desbordan por lo común las posibilidades artísticas y técnicas.

No ha ocurrido esto con «El signo de la cruz», que se proyectó ayer en el Gran Cinema, y esta es la prueba más concluyente de su mérito extraordinario y del rotundo éxito que obtuvo.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madariaga). Especialista en Estomago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas.—Medicina interna. De 10 a 12,30 y de 4 a 6.—Pobres, martes y viernes, a las 5. Hernán Cortés, 1, 1.

tente y frívola fantasía novelesca. Los personajes no son arquetípicos, ni héroes, ni figuraciones imaginativas, sino seres de carne y hueso, con todas las grandezas de alma y todas las flaquezas de la carne de los humanos.

Tampoco hay episodios extraordinarios y fuera del radio natural. El autor no se mete, irreverente, a corregir a la Providencia para buscar un final consolador y bonito. Describe solamente. El heroísmo de los cristianos que iban serenos y estoicos a la muerte horrenda del circo, insensibilizados para las sacudidas lacerantes del instante de conservación por la fe, es más sublime así, con ese crudo realismo, con esa verdad lisa, llana y sencilla que con cualquier aditamento, que se desnaturalizara por completo y rebajaría su valor.

La trama amorosa es tenue. Se engarza en la acción, pero no la paraliza ni la altera.

Es también muy real y muy humana. En cuanto a lo puramente espectacular, está sobriamente narrado.

Es una Roma viva la que vemos, y no hay un solo escenario, como no hay figuras-efe de la acción. Contemplamos una fase del más grande episodio de la historia del mundo y lo vemos muy semejante a como debió de parecer a los ojos de los contemporáneos.

Por eso interesa y cautiva la película. Gusta siempre, instruye, emociona con la emoción intensa de los hechos reales, y aun vista puramente como espectáculo, tiene un enorme poder de atracción.

Artísticamente, es insuperable, y constituye una de las mejores que han pasado por la pantalla.

Obtuvo un éxito extraordinario.

«AIRES DE LA MONTAÑA», EN ZARAGOZA

Como ayer indicaba nuestro corresponsal en Torrelavega, el pasado sábado se celebró en Zaragoza el estreno de la zarzuela de los maestros Alonso y Mediavilla, titulada «Aires de la Montaña», por la notable compañía del Teatro Calderón, de Madrid.

Según leemos en toda la Prensa aragonesa y en la de la capital de España, la obra gustó mucho, repitiéndose casi todos los números de música.

Felicitemos al maestro Mediavilla por la parte que le corresponde en el notable éxito de su obra.

JESUS MATA DE LA LASTRA

MATRIZ-PARTOS-CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA.—DIATERMIA

De 11 a 1 y de 8 a 5. Teléfono 1959 PLAZA DE CAÑADIO, 1, PRIMERO

LAS NOTICIAS

LOS SINVERGUENZAS
Por lo visto, no es posible acabar con los sinvergüenzas en esta capital de Santander.

Ayer, por la noche, se dirigió a casa de una hermana, en la cuesta de la Atalaya, una jovencita pariente de un empleado del Ayuntamiento.

Al llegar a la calle de Aisledo Bustamante observó que un joven la seguía, lo que no pudo inquietarla en lo más mínimo. Pero luego se dió cuenta, al entrar en el portal, de que el joven seguía detrás de ella, y aunque apretó el paso, fué alcanzada junto a la puerta del tercer piso por el sinvergüenza que iba detrás, el cual pretendió besarla.

Los gritos de la muchacha hicieron que el desvergonzado huiera escaleras abajo, temiendo algún garrotazo suelto que le podían haber dado en lo que en otras personas se llama cabeza.

NUNCA ES TARDE
En el mes de septiembre de 1931, le fué robada una máquina de escribir a don Vicente Martínez, sin que nadie supiera su paradero.

Ayer, casi a los tres años de ausencia de casa de su legítimo dueño, fué hallada la máquina por los agentes señores Luengo y Arizmendi.

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer en esta capital el distinguido señor don José Sordo Aja, causando su muerte general sentimiento, por ser el finado persona muy destacada, que gozaba de gran estimación en Santander.

A sus desconsolados hijos, don Tomás y don José; hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás deudos, llevamos la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia que lloran.

ROBO DE SACOS
Al Juzgado de Instrucción de guardia pasó ayer una denuncia de don Julio Fernández, por robo cometido en los almacenes de abonos «Medén», de

cuatrocientos sacos vacíos y 25 pesetas en sellos de correo, importante todo ello unas setecientas pesetas.

ATENEO OBRERO

CUADRO ARTISTICO.—Este Cuadro pondrá en escena el domingo, a las ocho de la noche, el hermoso drama en tres actos «Vidas rectas», en nuestro salón de Primero de Mayo, 14.

SANTIAGO ARENAL

ABOGADO
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
SAN JOSE, NUMERO 21.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

El próximo domingo, en los salones del Circulo Radical, y organizado por esta Juventud, se verificará una velada en la que tomará parte el conocido y aplaudido prestidigitador Porthos, y a continuación se celebrará un baile familiar, dando comienzo la citada velada a las seis de la tarde.

Las invitaciones se encuentran a disposición de los afiliados, en la Secretaría de esta Juventud, Atarazanas, 4, segundo.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA
F. PRÍNCIPE, 6. 1.

DESPEDIDA DE SOLTERO
A noche obsequió con una cena de despedida de soltero a sus numerosas amistades nuestro particular amigo don Pedro Terán.

Asistieron los siguientes invitados: Juan Salas, José María Revuelta, José Rendo, Lorenzo Peral, Francisco Riancho, José Llana, Anselmo García, Fernando Somarriva, Constantino Sáenz, Tomás Revilla, Vicente Torcida, Antonio Sáiz, José Somaza, Federico, Regino, Joaquín y Ramón Terán, Miguel Morites, y Nemesio Peral.

El ramo de flores que adornaba la mesa fué enviado a la prometida del señor Terán, señorita María Somaza.

Durante la cena reinó la alegría propia de estos actos, haciéndose rotos por la felicidad de los futuros conyuges.

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Antonio de la Dehesa, 1.—Teléfs. 3480 y 1546

María Lisarda COLISEVM

HOY, VIERNES
A las 7,15 y 10,30

EL PACIFISTA

ULTIMO DIA de la producción universal
Tragedia y humorismo hermanados en un gran film.
Creación de LEE TRACY

NOTA IMPORTANTE.—Por compromisos en otras plazas, esta magnífica película no se puede proyectar en día festivo.
Butaca: Tarde, 1,25. Noche, 1,00.
— ,150. — ,125.

MAÑANA, SABADO LA CALLE 42

REPOSICION DE

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón
MEDICINA GENERAL
Consulta de diez y media a una y de 3 a 5
BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 5626.

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes, a las 7 y 10,30

ESTRENO de la magnífica producción de la METRO LOS DE ABAJO

por JHON GILBERT y VIRGINIA BRUCE
Butaca, tarde, 1,50. Noche, 1. General, 0,40.

MAÑANA, SABADO, SEGUNDO PROGRAMA GARANTIZADO ESTRENO de la superproducción de Artistas Asociados EL CODIGO PENAL

dialogada en español por María Alba, Barry Norton y Carlos Villarias.
ESTRENO de la maravilla en colores

TRES CERDITOS

cantada y dialogada en español, basada en el precioso cuento infantil QUE VIENE EL LOBO.
ESTRENO del interesante viaje

ZARAGOZA

con jotas cantadas por el famoso tenor español
JUAN GARCIA
Pida usted ya sus localidades en taquilla para tan sugestivo programa.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se da como seguro que el Partido Radical retirará su candidatura por Madrid en la segunda vuelta.

Pi y Suñer dimitirá como ministro del Trabajo para presidir el Gobierno de la Generalidad.

Los escrutinios se llevan con gran lentitud. Algunos no terminarán hasta pasados varios días.

VISITANDO AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Martínez Barrio permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia. A primera hora de la tarde recibió a los ministros de Hacienda y Guerra. A las ocho llegó a la Presidencia el ministro de la Gobernación, que conferenció con el jefe del Gobierno durante una hora.

DECLARACIONES DE MARTINEZ BARRIO

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a las nueve de la noche. Comenzó diciéndole que no tenía noticias oficiales del resultado de las elecciones en varias provincias, y que sólo sabía las que le habían adelantado algunos candidatos. Por ejemplo, que en Alicante, Huelva y Córdoba habrá segunda vuelta.

Sigo creyendo—agregó—que la segunda vuelta se hará sólo en doce o catorce provincias. Lo interesante es que la gente podrá votar en esta segunda vuelta y aun en una tercera, si la hubiera, con las mismas garantías y la misma tranquilidad con que lo ha hecho en la primera. También habrá segunda vuelta en Burgos, para las minorías, y en Ceuta y Melilla, porque ningún candidato ha obtenido el veinte por ciento que exige la ley.

—Por fin—dijo un periodista—se han confirmado sus previsiones de que en Madrid habrá segunda vuelta. —Es natural—replicó el presidente—, porque luchando tres candidaturas fuertes era difícil que alguna obtuviese el cuarenta por ciento. Yo hubiera deseado que el mismo domingo hubiesen terminado las elecciones. ¡Qué le vamos a hacer!

Claro, que el Gobierno es un mero espectador de la contienda, pero de desear era que no hubiera segunda vuelta, para evitar posibles alteraciones del orden público, aunque estamos dispuestos a mantenerlo como el domingo anterior.

Un periodista le preguntó si se había reunido el Comité Ejecutivo del Partido Radical, y contestó: —No. Esperamos a conocer el resultado del escrutinio, y una vez que lo sepamos, el Comité se reunirá. —¿Qué acuerdos cree usted que se adoptarán?

—Tal como está emplazada la cuestión, para nosotros, los radicales, sólo hay dos caminos. Teniendo en cuenta los 80.000 votos de la candidatura radical, éstos son decisivos entre la candidatura de los socialistas y la de la derecha. De manera que en esa segunda vuelta sólo hay un dilema: o ir solos o no ir.

LOS CONSEJOS DEL MEDICO

Sea joven después de los 40 años.

Usted es tal vez de los que dicen: «Se acabaron para mí las juergas bulliciosas, las cenas alegres, los deportes... Soy un ser acabado. Las piernas no me obedecen; al menor esfuerzo me sofoco; no puedo agacharme sin que mis huesos crujan, y los pinchazos que siento a veces en los músculos me hacen tambalear al tratar de levantarme. Las digestiones penosas hacen que deteste los platos que antes disfrutaba mi ilusión, y renuncio a las libaciones de toda especie por no sentir luego las molestias que me causa el menor exceso. Peste de edad. Decididamente, el ser cuarentón es cosa poco envidiable.»

Anís UDALLA Coñac

LA PRIMERA ACTA FIRMADA EN EL CONGRESO

A las siete menos cuarto de la tarde, el oficial mayor del Congreso firmó la entrega del acta de don Nicasio Velasco, diputado por Avila, que es la primera presentada al Congreso.

El doctor Bonifacio Barreda, médico de la Beneficencia Municipal, de Santander, detalla los beneficios del Urodonal como desintoxicante y vigorizante, diciendo: «He utilizado el Urodonal, con muy buenos resultados en las complicaciones del artrismo en la edad madura, y especialmente en los arterioescleróticos de edad avanzada. Es un eficaz agente terapéutico en las manifestaciones de la urticemia.»

Para mejor ilustrarse acerca de cuanto le conviene hacer para conservar la salud y vigorizar su organismo, lea la obra del doctor Dumas «La Medicina del Hogar», que los Laboratorios del Urodonal, Apartado 718, Barcelona, le proporcionarán gratuitamente si la solicita.

—¿Cuál cree usted que es el criterio en este momento, pero yo no puedo interpretar su pensamiento ni soy el llamado a decirlo. Deberían ustedes preguntarse a él mismo. Ahora bien, si me parece que es un poco fuerte obligar a unos candidatos a presentarse de nuevo y a gastar su dinero sabiendo que van al sacrificio. De todos modos, la incógnita en las elecciones del día 3 en Madrid estará en esos 80.000 votos radicales.

Ernesto González

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGIA LEALTAD, 7, 1.º (enfrente de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

Un periodista le dijo que por parte de los socialistas no creía que se retirase nadie, porque de hacerlo dejarían dos puestos libres a las derechas. Martínez Barrio contestó: —En realidad, ya está fuertemente dibujada la característica del Cuerpo electoral en toda España, pero principalmente en Madrid, por lo que no es difícil apreciar el resultado de la próxima elección. Es muy probable que haya muchas abstenciones, si bien no sean éstas de los socialistas ni de las derechas.

Yo lo que deseo es que la lucha se desarrolle en una forma que haya la menor cantidad posible de pasión. Se insistió en preguntarle cuál será, en concreto, la actitud del Partido Radical, y el presidente del Consejo replicó que era el señor Lerroux a quien correspondía hacer público.

SE REUNIRA EL COMITE RADICAL

Los periodistas hablaron con don Alejandro Lerroux, y le pidieron una orientación acerca del propósito que se atribuye al Partido Radical, de retirar su candidatura por Madrid (capital), y dejar en libertad a los afiliados.

El señor Lerroux hizo las siguientes manifestaciones: —La única orientación que puedo darle es que ayer, como ustedes saben, se reunió el Comité ejecutivo, y se trató de asuntos electorales, y se acordó que sean los organismos provinciales quienes resuelvan en cuestión de alianzas, con la única limitación de consultar previamente con el Comité ejecutivo nacional.

Con respecto a Madrid, se acordó esperar el resultado del escrutinio para saber si había o no segunda vuelta. Sabido ya esto, aunque yo me inclino, en efecto, a que no haya candidatura radical en Madrid, aunque yo tengo un voto de confianza para resolverlo, he preferido que sea el Comité nacional el que decida, y a este efecto lo he citado para mañana.

Nuestras noticias, que provienen de elementos autorizados del Partido, son que, efectivamente, los radicales retirarán la candidatura por Madrid, dejando en libertad a los afiliados.

VECINOS A LA INTEMPERIE

Madrid.—A las dos y media de la mañana se produjo el hundimiento de una medianera de la casa número 14 de la calle de Antonio Griño. La casa consta de dos pisos, y la habitación siete vecinos. El inmueble estaba denunciado por ruinoso hace la friolera de treinta y cuatro años.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Al recibir de madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, les dijo que los resultados electorales eran definitivos en Avila, Alava, Barcelona (provincia), Cuenca, Gerona, Granada, Logroño, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza (capital).

Los escrutinios han comprobado los datos ya conocidos, con excepción de Guadalajara y Zamora, donde queda para la segunda vuelta un puesto para las minorías.

En las restantes circunscripciones siguen los escrutinios. De alguno de éstos se tiene noticia de que no terminará hasta mañana, continuando hasta el final sin levantarse la sesión. Añadió que los Trabajadores de la Tierra, de Toledo, han anunciado la huelga general para el lunes.

Una Comisión vendrá a Madrid para entrevistarse con el ministro del Trabajo. En Palma de Mallorca ha transcurrido el día sin novedad. La población está abastecida. Los patronos y los obreros celebraron una entrevista, en la que se acordaron unas bases de arreglo; pero sometidas a la asamblea obrera, ésta no las aceptó, redactando unas nuevas. Los periodistas preguntaron al ministro acerca de los rumores que circulan respecto a Tarragona, y el señor Rico Avello dijo que en aquella provincia no pasaba nada.

Dijo también que acababa de recibir un telegrama de Melilla rectificando el resultado de las elecciones. La modificación apenas altera los datos ya conocidos.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.ª, 4. De 10 a 1. Tel. 2361.

LA ACTITUD DE LOS SINDICALISTAS

Madrid.—El Comité de la C. N. T. ha publicado un manifiesto, en el que dice que, pasadas las primeras elecciones, se mantiene en su actitud abstencionista del domingo pasado.

Añade que no ceden en nada. Si no han querido colaborar en la farsa electoral, hay, sin embargo, un terreno en el que acudirán a la lucha: el de la revolución. Todo lo demás son paños calientes. Los trabajadores deben estar atentos a la voz de la C. N. T. cuando ella lo estime oportuno, acaso muy pronto, para dar la batalla.

PARA DEPURAR RESPONSABILIDADES

Zaragoza.—El gobernador ha enviado un delegado al pueblo de Uncastillo para que depurara responsabilidades por los sucesos allí ocurridos el día de las elecciones.

INCENDIO EN UNA FABRICA

Córdoba.—En el pueblo de Santa Eufemia se produjo un incendio en una fábrica de harina, quedando el pueblo sin alumbrado. Las pérdidas son de importancia. La Guardia civil ha detenido a cuatro obreros de la fábrica por considerarse supuestos autores del incendio.

DIBUJO

Clases de lineal, adorno y figura, por ALFREDO FELICES. Informes en esta Adm. o teléfono 3871.

UNA AGRESION

Madrid.—Esta mañana, cuando Tomás Joverías García, de 26 años, pasaba por la avenida de Eduardo Dato, en las inmediaciones del antiguo mercado de los Mostenses, le salió al paso Gregorio Mesonero Martínez, de 29 años, que, por la espalda, le agredió con una pequeña hoz, produciéndole varias heridas de carácter grave.

Se dice que el motivo de la agresión es que hace días ambos sostuvieron una violenta discusión por haber sorprendido Gregorio a Tomás arrancando carteles de propaganda electoral, y esta mañana, al encontrarse de nuevo, y sin mediar palabra, le agredió. En vista de la gravedad del herido, ingresó en un Sanatorio particular.

EL AGRESOR SIMPATIZA CON EL PARTIDO COMUNISTA, Y ANTERIORMENTE HABIA SIDO VA DETENIDO VARIAS VECES POR EJERCER COACCIONES Y POR ARROJAR SUSTANCIAS NECIVAS EN LA MASA, EN LA TAHONA EN QUE PRESTA SUS SERVICIOS.

EL ESCRUTINIO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha celebrado el escrutinio por la Junta del Censo. Han sido proclamados diputados Guadalupe, Guallar y Serrano Ríñez, derechistas, por la mayoría, y el radical Basilio Paraiso por la minoría.

EL ESCRUTINIO EN PALMA DE MALLORCA

Palma.—En el puesto de las minorías habrá segunda vuelta. Luchan los candidatos de Acción Republicana, señor Carreras, y socialista, señor Jaume.

EL ESCRUTINIO EN BARCELONA SE INTERRUMPE

Barcelona.—A las diez de la mañana se suspendió el escrutinio, que comenzó esta mañana por Barcelona (ciudad).

Asalto, Rojas, por los sucesos de Casas Viejas. Aun no se ha señalado la fecha de la vista.

CLASES SUSPENDIDAS

Valencia.—El rector de la Universidad ha decidido suspender las clases hasta el martes para evitar cualquier colisión entre alumnos de distintas ideologías.

PRECAUCIONES EN UN CUARTEL

Badajoz.—Se han adoptado grandes precauciones en el cuartel de Menacho, donde se aloja el regimiento de Infantería número 16, debido a cierta campaña sediciosa entre las tropas. Estos rumores han tomado cuerpo al saberse hoy que han sido arrestados un sargento apellidado Balsa y varios cabos.

Las elecciones generales.

LOS ESCRUTINIOS DEFINITIVOS EN MADRID

Madrid.—Esta tarde, a las cinco, terminó la lectura de todas las actas correspondientes a Madrid (capital y provincia). Las discrepancias advertidas entre los datos presentados por Acción Popular y el Partido Socialista eran muy pequeñas, y no hubo alteración sensible en los datos de los diversos pueblos de la provincia.

Hubo algunas pequeñas protestas que fueron o no admitidas. Inmediatamente se procedió a hacer las sumas. A las seis y cuarto terminaron las operaciones de escrutinio correspondientes a la provincia, que arrojaron los siguientes resultados: Número total de votantes: 158.209. El 40 por 100 supone la cifra de 61.500. El candidato de mayor votación, don Alonso Zapata, socialista, ha tenido 59.860.

Por lo tanto, habrá de procederse a una nueva elección en la provincia el 3 de diciembre. El candidato de derechas que ha tenido más votos ha sido el señor Martín Arjaio, con 54.751. De los radicales, el señor Cámara, con 29.923; izquierdas republicanas, Arauz, 5.763; izquierda radical-socialista, Morán López, 1.501; comunistas, el que más, 1.922.

LERROUX NO QUIERE NADA CON LOS MONARQUICOS

Según un periódico republicano, un amigo de don Alejandro Lerroux ha dicho que éste no quiere nada con los monarquicos. No irá, pues, en Madrid, unido en la segunda vuelta con los elementos que representan a las derechas enemigas de la República.

PARA REDACTAR LAS ACTAS Y CERTIFICADOS

La Junta municipal del Censo se ha dirigido a la provincial en demanda de que se designen dos funcionarios para cada colegio electoral, con objeto de que en las elecciones del próximo mes se encarguen de los trabajos materiales de redacción de actas y certificados.

PUJOL NO SE PRESENTA COMO MONARQUICO

Madrid.—Un periódico dice esta noche que «El Liberal», en su primera página, afirma que don Juan Pujol, candidato independiente, se dispone a figurar con otros señores, en candidatura separada, para la segunda vuelta, con el carácter de monarquicos fascistas.

El periódico asegura que la noticia es falsa. EN HUELVA SE IRA A LA SEGUNDA VUELTA. Huelva.—Se ha reunido la Junta del Censo para escrutinar los votos emitidos el domingo.

Desde luego, hay segunda vuelta, pues el candidato que más votos ha obtenido, el socialista Crescencio Bilbao, le faltan 3.896 para alcanzar el 40 por 100.

PIEL-VIAS URINARIAS-SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL. Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA 1. PRIMERO.

EL ESCRUTINIO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha celebrado el escrutinio por la Junta del Censo. Han sido proclamados diputados Guadalupe, Guallar y Serrano Ríñez, derechistas, por la mayoría, y el radical Basilio Paraiso por la minoría.

EL ESCRUTINIO EN BARCELONA SE INTERRUMPE

Barcelona.—A las diez de la mañana se suspendió el escrutinio, que comenzó esta mañana por Barcelona (ciudad).

Se aprobaron las actas de las distritos primero y segundo. Se acordó que con objeto de ganar tiempo no se examinen más que las actas correspondientes a los candidatos de la Esquerra y de la Lliga.

EN VALENCIA

Valencia.—Hasta mañana no se celebrará el escrutinio de las elecciones en la capital, y el domingo o lunes el de la provincia.

EN MURCIA

Murcia.—En la Audiencia se celebraron las operaciones del escrutinio. Se acordó ir a la segunda vuelta en esta capital. Lucharán Virgili, Reverte y Romero, de la derecha; Santos y Dolores Caballero, socialistas, y Norberto Pérez, radical-socialista independiente.

EN CORDOBA

Córdoba.—Hoy dió comienzo el escrutinio general, creyéndose que se tardará tres días.

EN BURGOS

Burgos.—Efectuando el escrutinio triunfaron definitivamente las derechas, por las mayorías. Para las minorías se repetirá la elección, y lucharán Gómez Rojí, Dorronsoro, Albiñana, Albornoz, Lerin, García Lozano y Vallarías.

EN LOGROÑO

Logroño.—El escrutinio ha dado el triunfo a Ortiz de Solórzano, Abarellos y Miranda, de la derecha, y Amós Salvador, de Acción Republicana, éste por la minoría.

EN LA CORUÑA

La Coruña.—A pesar de que hoy se han celebrado elecciones en tres secciones y no se conocen datos de catorce, hoy se constituyó la Junta del Censo para comenzar los trabajos de escrutinio. El labor es muy lento y se cree que durará varios días.

DE BARCELONA

EXPLOSION DE PETARDOS EN UNA FABRICA

Barcelona.—Esta madrugada, a las tres y media, hicieron explosión dos petardos, colocados en una de las naves de la fábrica de champagne del señor Codorniu, sita en el pueblo de San Sadurn de Noya.

A causa de la explosión estallaron a su vez más de mil botellas de champagne y se produjo un incendio, que se propagó rápidamente. Se quemaron más de doscientos barriles de vino y más de cien barriles de alcohol, y la nave quedó destruida.

Para extinguir el fuego acudieron los bomberos de Barcelona, que estuvieron trabajando hasta las nueve de la mañana. Las pérdidas se calculan en más de cien mil pesetas.

LAS OPERACIONES DEL ESCRUTINIO

La Junta del Censo encargada de escrutinar los resultados de las elecciones celebradas el pasado domingo se constituyó esta mañana en la Audiencia.

Se dividió en dos secciones: una para Barcelona, ciudad, y otra para la provincia. Esta última bajo la presidencia del rector de la Universidad.

EL ESTADO DE LA HUELGA

La huelga de autobuses y tranvías y personal del Metro continúa estacionaria. Hoy han circulado igual número de coches que ayer.

CONFLICTO RESUELTO

Ha quedado resuelta la huelga de los obreros que trabajan en las minas de potasa de Suria. La empresa se ha comprometido a conceder a todos los obreros cincuenta céntimos diarios de aumento en los jornales; pero en el caso de que al reanudarse los trabajos el día señalado no pueda trabajarse, la Gerencia de las minas retirará el aumento.

CON VISTAS A LA ALCALDIA

En la Generalidad se ha dicho hoy, comentando la nota de Companys, que éste ha renunciado al cargo de diputado para encabezar la candidatura de la Esquerra para concejal, con vistas a ser alcalde de Barcelona, si la Esquerra gana las elecciones.

puerta de Santa Madrona, detrás del cuartel de Atarazanas. Los soldados de guardia saltaron al exterior, haciendo algunos disparos. Este hecho coincidió con la inauguración de la temporada en el Teatro Liceo, con lo que la gente se retrajo de asistir a la función.

Es el tercer atentado que se registra contra el cuartel de Atarazanas, y para evitar la repetición del hecho, la guardia exterior se ha colocado en medio de la calle, con orden de prohibir el paso a cualquier automóvil.

EL MINISTRO DEL TRABAJO DIMITIRA

Se va a aprovechar la crisis en el Gobierno de Madrid porque el ministro del Trabajo, señor Pi y Suñer, presentará la dimisión con objeto de presidir el nuevo Gobierno catalán.

TEMORES INFUNDADOS

El gobernador de Tarragona ha manifestado que ayer corrieron por la población rumores de que había movimientos extraños en los partidos políticos, y agregó que la alarma era verdaderamente infundada, estando dispuesto a proceder con toda energía contra los propagadores de noticias falsas y alarmistas.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos.—De 11 a 1 y 4 a 6. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

LOS DEPORTES

ARBITROS PARA EL DOMINGO

Madrid.—Por la Federación de Fútbol han designados los siguientes árbitros para los partidos del domingo: Primera división: Donostia-Valencia, Casterlena. Barcelona-Madrid, Vallana. Racing-Arenas, Melcón. Atlético, de Bilbao-Español, Villanueva.

DE BARCELONA

EXPLOSION DE PETARDOS EN UNA FABRICA

Barcelona.—Esta madrugada, a las tres y media, hicieron explosión dos petardos, colocados en una de las naves de la fábrica de champagne del señor Codorniu, sita en el pueblo de San Sadurn de Noya.

DEL EXTRANJERO

LOS PRESUPUESTOS EN LA CAMARA FRANCESA

Paris.—En la Cámara de diputados ha empezado el debate sobre los presupuestos. Se cree que en la votación planteará el Gobierno la cuestión de confianza.

EL VIAJE DE LINDBERG

Horta.—El aviador Lindberg y su esposa emprendieron el vuelo hacia Punta Delgada, a donde llegaron a las 2,45 de la tarde.

RECORD DE VUELO A LA ESTRATOSFERA

Washington.—El teniente Settle, que creía haber alcanzado la altura de 59.000 pies en su vuelo a la estratosfera, ha logrado, según los altímetros, 61.237.

NO HABRA CONFERENCIA DE LAS CUATRO POTENCIAS

Roma.—«Il Lavoro», fascista, desmiente la información publicada en el extranjero según la cual se celebrará próximamente una Conferencia de las cuatro grandes potencias, en Stressa, San Remo o acaso Roma.

DIMISION DEL GOBIERNO BOLI-VIANO

La Paz.—El Gobierno ha dimitido con el fin de facilitar la formación de un Gobierno de coalición de defensa nacional que el presidente de la República tiene el propósito de constituir.

Dimisión del Gobierno francés.

Paris.—Como resultado del debate sobre los presupuestos, después de plantear el señor Sarraut tres veces la cuestión de confianza, fue derrotada la tercera, presentando la dimisión del Gobierno. La votación fué de 321 votos contra 247.

NOTAS LOCALES

EL DIA
El tiempo se puso ayer en razón. Después de un amanecer de niebla muy cerrada, salió el Sol, que dio animación, alegría y vida a la ciudad. Grupos de despegadores—la contienda electoral ha creado esta profesión—se dedicaron a limpiar de carteles murales, manifestos, excitaciones y octavillas los edificios particulares. Dentro de algunos días no quedará de aquella lucha mural más que algún que otro cartel aislado, y cuyo vivo color seguirá llamando la atención de los transeúntes. Y las paredes quedarán limpias hasta que se anuncien las elecciones para concejales, en que volverá a desbordarse esa propaganda tan eficaz para los partidos como útil para... las imprentas.

Hubo en la ciudad un espectáculo insospechado. Los peces que coleaban por las inmediaciones de Cabo Mayor se vieron sorprendidos por terribles explosiones. Algunos, curiosos, decidieron acercarse al acantilado; pero nunca lo hubieran hecho, pues poco después eran destruidos por los efectos de las bombas descubiertas por una anciana en la cuesta de Garmenia, y que ayer se hicieron estallar, poniéndose así término a una justificada inquietud de aquellos vecinos, justamente alarmados teniendo bajo sus pies los terribles artefactos.

Hubo escasas noticias por los centros oficiales. En el Gobierno civil, algunas visitas, sin gran interés. En la Alcaldía, la relación de donativos. En la Delegación del Trabajo, la solución de un conflicto entre los obreros de la Mancomunidad.

Con referencia a lo que sucede en el Ayuntamiento, tenemos que condonarnos de la inactividad de las Comisiones municipales. Apenas se reúnen. Y, cuando lo hacen, con uno o dos asistentes. No sabemos de qué sirve ese interés por acudir al Municipio, si después le abandonan y no se preocupan de hacer labor intensa, que obligue al alcalde a moverse. Las iniciativas mueren en las proposiciones, que, aprobadas, pasan a unas Comisiones que bien poco hacen. Cuando se acuerden nuevas elecciones municipales, nuestro pueblo estará de enhorabuena, pues ello le proporcionará ocasión de renovar el Municipio, ratificando su confianza a aquellos que se distinguieron por su constancia y por su labor, y sustituyendo a los indolentes y a los apáticos con gente joven, de voluntad, de iniciativa y de entusiasmo, que se pongan a tono con la importancia, el progreso y el nombre de Santander.

Acostumbramiento cinematográfico. Le registramos en el Gran Cinema con el estreno de «El signo de la Cruz». Se trata de una creación grandiosa, formidable, que llenó de gente el elegante cine. La gente se deleitó con la interpretación soberana que dan a la grandiosa película March, Landi, Colbert y Laughton, en sus papeles de Marcos Soderbjo, Mercia, Popea y Nerón. Se conmovió con las visiones de la opulencia de la Roma de Nerón, con la miseria que azotaba al pueblo, con el horror de matanzas y persecuciones, donde intervinieron más de diez mil actores. Algo excepcional, que verá, admirará y conmovirá a todo Santander.

No hubo más cosas destacables.
LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil recibió ayer la visita del encargado de los trabajos de construcción de la nueva cárcel, con el que trató de la forma de intensificar cuanto sea posible aquellas obras, a fin de aumentar el número de obreros; la del diputado señor Pérez del Molino, que fue a cumplimentarle; la de la señora viuda de Riancho, de San Vicente de Toranzo, que fue a condolerse de que parte del vecindario la hace víctima de ofensas, que denunció a dicha autoridad; don Marcelino Higuera y don Diego Higuera, para tratar de una cuestión social planteada en las obras de una carretera; don Alejandro Busch Pardo, que fue detenido por el hallazgo de explosivos, y que fue puesto en libertad, por no resultar cargo alguno de importancia contra él, y una Comisión del Partido Radical-Socialista Independiente, de Colindres, para informarle de algunas cuestiones electorales y políticas.

Por la tarde, el gobernador estuvo en Cabo Mayor, presenciando cómo se hacían explotar las bombas que fueron encontradas en una casa de la cuesta de Garmenia.

RESOLUCIÓN DE UNA CUESTIÓN SOCIAL

El delegado del Trabajo intervino ayer en un pleito, de carácter social, planteado en las obras del Pantano del Ebro, que realiza la Mancomunidad. Seis obreros, pertenecientes a la Sociedad de Oficios Varios, de Arroyo, se presentaron, al regreso del servicio militar, reclamando el reintegro en los trabajos que abandonaron, precisamente por ser llamados a servir a la patria.

El señor Esteras Gil se limitó a dar lectura a la Dirección de la Mancomunidad del segundo párrafo del artículo 90 de la Ley de Contrato de trabajo, y que dice así:
«No cesará el contrato de trabajo por ausencia motivada por el servicio militar o por el ejercicio de cargos públicos, a tenor de la legislación vigente; pero quedando facultado el patrono, en el momento que el antiguo obrero se presente, para prescindir de los servicios del que hubiere ocupado su puesto. No obstante, cuando la ausencia del obrero se prolongue por tiempo que exceda de dos meses, contados desde la fecha en que haya obtenido aquél su licencia militar ilimitada o su pase a segunda situación de servicio activo o de la en que haya

cesado en el cargo público, se entenderá terminado el contrato, salvo en el caso de enfermedad.»

Reconociéndolo así, el director de aquella empresa accedió a la readmisión inmediata de aquellos seis obreros, que ya han entrado al trabajo.

NUEVOS DONATIVOS PARA LA SUSCRIPCIÓN PRO OBREROS

El alcalde volvió ayer a hacernos presente su reconocimiento por todas cuantas personas siguen contribuyendo a engrasar la suscripción en favor de los obreros sin trabajo.

Los últimos donativos recibidos han sido los siguientes:
Don Isidoro del Campo, 150 pesetas; Sociedad de Propietarios de carros, 100 pesetas; y don Pedro García Gavilán, 10 pesetas.

Nos reitero su ruego de que cuantos deseen contribuir a esta obra de amor a la clase trabajadora lo hagan cuanto antes, para saber qué intensidad puede darse a los trabajos.

TAMPOCO NOSOTROS NOS EXPLICAMOS LO SUCEDIDO

Algunos periódicos madrileños, sin duda por confusión, perdonable esta por el exceso abrumador de trabajo que sobre los periodistas ha pesado estos días, han publicado la noticia, como transmitida desde Santander, de que se tendría que celebrar en esta circunscripción la segunda vuelta electoral.

Con este motivo se ha creído ver un deseo malévolo de algunos correspondientes, que, por tratarse de compañeros nuestros, afirmamos que no ha existido, pues desde el domingo, por la noche, hasta después de efectuada la proclamación, han informado a sus respectivos periódicos y agencias de Madrid que habían alcanzado el cuarenta por ciento los cinco candidatos agrarios, y el veinte por ciento los dos socialistas, por lo cual no era posible que hubiese segunda vuelta.

Y para demostrar que así es, a disposición de quien quiera examinarlos, tenemos dichos correspondientes, en la Central Telefónica, el texto íntegro de los despachos transmitidos.

De modo que el error no es imputable, en modo alguno, a ellos, cuya honradez profesional les pone, desde luego, a salvo de esa sospecha.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la Mujer.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Gratis pobres: martes, viernes, 5 tarde.
Calderón, 19.—Teléfono 2360.

ESTA TARDE CELEBRARA SESION EL MUNICIPIO

Esta tarde, a las siete en punto, en sesión subsidiaria, se reunirá el Municipio, con el fin de discutir el orden del día que, por haberle publicado el pasado martes, es ya conocido de nuestros lectores.

Se decía ayer por los pasillos que acaso se produzca un debate político, aprovechándose la oportunidad para hacer una declaración de fe, republicana y de adhesión al régimen.

Si así fuera, se pondría en un grave aprieto a la llamada minoría monárquica, algunos de cuyos miembros, con el pensamiento en un inmediato encuadramiento en la República, no sabrían qué responder.

No se sabía, caso de producirse el debate, quién le iniciaría, pues algunos concejales republicanos, aun cuando en los escafios aparecen muy juntos, están bastante distanciados, distancia que no tardará en ser advertida.

Sea lo que fuere, no tardaremos en ser de ello testigos y narradores, y, si nada ocurre, responderá a ese estado la falta de identificación a que antes aludimos.

APROBACION DE UNAS BASES DE TRABAJO

Ya se han publicado en el «Boletín Oficial» las bases de trabajo aprobadas por el Jurado mixto de Transportes (sección de Contratos ferroviarios), en el pleno celebrado por el mismo el día 8 de noviembre de 1933.

Afectan estas bases a los contratistas de ferrocarriles de Santander y su provincia, y en ellas se determina la jornada de trabajo, quedando, en principio, prohibidas las horas extraordinarias, el trabajo a destajo y señalándose la forma de turnos.

Se señalan los jornales mínimos—ocho pesetas en la capital y siete en la provincia—, aumentándose cuando se realice el trabajo fuera del radio de la contrata y cuando se trate de obreros eventuales, determinándose también cómo podrán éstos adquirir el derecho de hijos.

Se consignan también las obligaciones y derechos de obreros y patronos, los días de descanso, la forma de efectuar las suspensiones o despidos, así como las readmisiones, determinándose que los obreros tienen derecho al disfrute de dos horas diarias, una vez recibido el preaviso, para buscar trabajo. Además, los patronos se comprometen a proveer de ropa de agua a los obreros al servicio de tracción, empleados en el cargue de máquinas y en el de explotación, a los que trabajan en entrevistas y a la intemperie.

La duración de estas bases será, por lo menos, de dos años.

LA COLA DE LAS ELECCIONES

Han pasado a disposición del Juzgado correspondiente de sus respectivas jurisdicciones el vecino de Resconorio, Antonio Martínez Gutiérrez, de veintiocho años, concejal del Ayuntamiento de Luena; el de Razas de Cesto, José San Román Ocoja, de treinta y cuatro años, y el de Beranga, Luis Corrales Menezo, de cincuenta años, todos como autores de la rotura de urnas.

El gobernador civil, enterado de la carta enviada a algunos periódicos por la Agencia Fax, ha reiterado la orden de clausura de dicha Agencia, según dicha autoridad, por carecer aquella de discreción informativa.

Ha sido puesta en libertad una «bóveda» cuyo nombre desconocemos—que, sorprendida «in fraganti», fué enviada al Juzgado, que dispuso el ingreso de la suplantadora en la cárcel.

Esta es la cola de las elecciones, que algunos no olvidarán tan fácilmente.

Aliron PARA ABRILLANTAR SUELOS Y MUEBLES

INTERESANTE
Por reforma fachada líquida todas las existencias los
almacenes EL RECLAMO
Géneros de Punto. Telas. Camisas. Cochas. Trincheras. Checos. Medias. Calcetines. Abrigos de Caballero.

SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.—SANTANDER

¡PASO A LA JUVENTUD!

Las elecciones generales celebradas el domingo último tenían—han debido tener—para los republicanos verdaderos de todos los matices, como motivo más trascendental y esencial, el de servir, no tanto de enfrentamiento decisivo con las fuerzas de derecha, sino de meditación con respecto a lo hecho por hombres y partidos durante los dos años y medio de régimen republicano. E independientemente de la incondicional solidaridad que debe existir entre todos para detener la ola de fariseísmo, de poco humanismo y de miopía del potpourri político derechista—si gobernara, ¡qué zambanda de jazban había de resultar!—, se impone la autocrítica en el campo republicano, autocrítica que no es incompatible, no, si que necesaria, con aquella solidaridad a que me refiero en líneas anteriores; en toda persona o entidad cuyo objeto sea destruir y construir simultáneamente, los cantos seductores de sirena no deben dejarse oír. ¡Obras sin amores! Reflexión y austeridad en la concepción de reformas, de proyectos, y realización de los mismos sin claudicaciones, sin verborreas inútiles, serena y enérgicamente.

Y de la meditación durante las últimas semanas, ¿qué deducciones se desprenden? Francamente, que España, la España de potente vitalidad interna, la España que hace dos años y medio soñábamos había de surgir de la España durante cinco siglos momificada, no ha tenido los cimientos que necesitaba. Precisada de águilas que la remontaran a las cumbres, no ha tenido sino timoratos gorriones—con su espíritu rapaz—, que, débil aun ella de su nacimiento a una vida política nueva, la han dejado en los cerros, atacable por todos los flancos y por vanguardia y retaguardia, zarandable por todos los vientos, apoyada, no en duras piedras, sino en tierras movedizas, surcadas y arrastrables por múltiples arroyos. ¿Qué de aquella juventud decidida y entusiasta de 1930? ¿Qué de aquel esperado encuadramiento a fondo de la vida cultural? ¿Qué de aquella satisfacción de sed de justicia—de exigencia de responsabilidades en todos los aspectos—tan anhelada? ¿Qué de la solución—tan cacareada—del problema del agro? ¿Qué de la formación de austeros y potentes núcleos políticos que habían de colocar a España en la vanguardia de los pueblos de destino histórico? ¿Qué del esperado resurgir del prestigio y de la prosperidad de españoles en el extranjero? ¿Qué del espíritu auténtico revolucionario? ¿Qué de los arraigados principios democráticos? ¿Qué de la satisfacción de los anhelos de justicia social del proletariado? ¿Qué de la depurada ética en los cargos públicos?

¡Blen poco tenemos, ciertamente, de todo aquello que esperábamos y que se pudo y debió conseguir fácilmente durante los seis primeros meses de vida republicana! No nos engañemos. La decepción causada a la juventud por

los prohombres republicanos es indiscutible para quien observe imparcialmente y sin miras personales egoístas; en el Ministerio de Instrucción pública no ha habido más que un hombre auténticamente revolucionario—Marcelino Domingo—, decidido a realizar la obra necesaria y prometida, y hubo de abandonar tristemente el cargo por falta de apoyo de los demás ministros; la exigencia de responsabilidades—el más atrayente banderín de enganche durante el período prerrepblicano—ha quedado reducida a una farsa vergonzante, a poco más que a la persecución del contrabandista Juan March; en los campos españoles sucede hoy lo que nunca aconteció: se mueren de hambre las gentes, riendo trágicamente hacia ese mito llamado Reforma Agraria... no puesta en práctica; partidos políticos proplamente republicanos no existen, sólo hay unos cuantos reinos de taifas que sirven de patente de corso y de carta blanca a varios mequetrefes y zascandiles; las relaciones exteriores vegetan tristemente, sin que en ellas se vea un gesto viril; el espíritu revolucionario no existe más que en los mítines, y se mantiene—aparentemente—gracias a la insensatez de las derechas, que lo alimentan, pues pueriles prejuicios legalistas lo ahogaron para dar vida a engendros antidemocráticos, como las leyes de Defensa de la República, de Vagos y de Orden público, y a hechos como los de Pasajes, Arnedo, parque de María Luisa, Casas Viejas y otros; el proletariado padece hambre como nunca, y ha sido manejado indignamente por sus acomodaticios líderes políticos; de la austeridad en los cargos públicos... «es peor menearlo», como decía el Quijote. Y no se diga hipócritamente, no, que las derechas han boicoteado esto y lo de más allá, y que han obstaculizado la realización de lo proyectado y necesario; las derechas exportaron sus capitales y han practicado el boicot por que han advertido la carencia de energía previa para impedirlo, de medidas revolucionarias y eficaces que castigasen, y en el Parlamento... no han hecho sino tomar parte en la partida de brisca a que se las invitó ingenuamente.

España necesitaba estadistas, conscientes y enérgicos en el hacer, y no ha tenido más que torpes discursadotes.

Lucha sin cuartel contra el potpourri derechista, sí; pero paso franco a la juventud, pues aun le quedan impetu combativo y desinteresado y pureza en sus ideales; le sobra cultura y preparación. Menos egoísmo en los «taiferosos» reyezuelos de los grupos políticos, y paso libre a la juventud decidida, tanto republicana como proletaria. Menos cantos de sirena, y más trabajo de tiburón. Esto es lo que necesita España, si es que de verdad se pretende elevarla al rango que históricamente le corresponde.

José A. ALONSO
Santofía, noviembre 1933.

Aquellos dolores reumáticos
no son más que un recuerdo desde que uso el **EMPLASTO** poroso americano de fieltro rojo del **Dr. WINTER**
Nunca dejan de aliviarnos, catarros, bronquitis, dolores reumáticos, ciática, lumbago.

Pida usted siempre un **EMPLASTO WINTER** con ésta marca en la cubierta.

Radio "ROYAN", 195 pesetas
5 lámparas Radiotron.-Altavoz Rola.-Corriente universal.-Gramófonos.-Discos Bicycles RUIZ y THOMANN.-Artículos de sport.
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, n.º 6

Formación de censos de campesinos.

Ordenada por el Instituto de Reforma Agraria la confección rigurosa de los censos de campesinos, por clases, para poder determinar con justicia verdadera quiénes deben tener derecho preferente a la concesión de tierras por el Estado, y creadas, a tal efecto, las Juntas locales de Reforma Agraria en todos los Ayuntamientos de España, en las que tienen obligatoria participación los elementos obreros del campo, así como los pequeños propietarios y arrendatarios y la representación de la Administración municipal, procede dar la mayor publicidad posible a la formación de dichos censos, según dispone el artículo 11 de las disposiciones dictadas por la Dirección general con fecha 1 de agosto último, para que todos los interesados puedan tener noticia de su derecho y soliciten su inclusión en el grupo que les corresponda.

Estos grupos son:
a) Obreros agrícolas y obreros ganaderos, proplamente dichos, o sea, campesinos que no posean porción alguna de tierra.

b) Sociedades obreras de campesinos, legalmente constituidas, siempre que lleven, por lo menos, dos años de existencia.

c) Propietarios que satisfagan menos de cincuenta pesetas de contribución anual por tierras cultivadas directamente o menos de veinticinco por tierras cedidas en arrendamiento.

d) Arrendatarios o aparceros que exploten menos de diez hectáreas de secano o una de regadío.

Los obreros agrícolas y ganaderos, comprendidos en el grupo A), deberán inscribirse en los grupos complementarios siguientes cuando reúnan las condiciones que en estos mismos se determinan, y que son:

COMPLEMENTO 1.º Obreros agrícolas y ganaderos que no posean porción alguna de tierra, sean o no cabezas de familia.

COMPLEMENTO 2.º Obreros rurales, cabezas de familia, de distintos profesiones, accidentalmente agrícolas o ganaderos, que necesitan vivir durante una cuarta parte del año, por lo menos, trabajando por cuenta ajena en faenas del campo.

COMPLEMENTO 3.º Obreros de la condición señalada en el párrafo anterior, pero que no sean cabezas de familia.

Asimismo se podrán inscribir de cualquier grupo, complementariamente, los que no sean cabezas de familia y de igual modo las Sociedades obreras de campesinos, legalmente constituidas, aunque no lleven los dos años de existencia legal.

Las peticiones de inclusión podrán ser hechas por cualquier interesado, ante el alcalde respectivo, de palabra o por escrito, siendo esto último preferible, y la Junta local depuradora está obligada a recoger e informar las alegaciones que ante ella se formulen, orales o escritas, no sólo a instancia de parte, sino de oficio, en uso de las funciones que se la ha encomendado.

Cualquier vecino de un término municipal, que aspire a ser incluido en el censo de campesinos, tiene derecho a que en la Secretaría de su respectivo Ayuntamiento se le informe de si figura o no en el repetido censo y en qué grupo o concepto, pudiendo, si no está conforme, formular en el acto la reclamación oportuna. De la resolución que recaiga, ante el Municipio, ante la Junta provincial Agraria o ante el Instituto de Reforma Agraria, podrá entablar el recurso de protesta correspondiente, dentro del término de ocho días hábiles, a contar de la fecha de la notificación.

Las oficinas del censo de campesinos se instalarán en cada Ayuntamiento en las oficinas de la Secretaría, debiendo ser admitidas las solicitudes que se presenten después de las horas de terminación de las faenas agrícolas, para que los obreros puedan formularlas sin perjuicio de su trabajo, así como también los reparos o reclamaciones que convengan a su derecho.

Es de interés para cuantos aspiren a ser considerados con derecho a concesiones de tierra, tener en cuenta estas advertencias y hacer uso de ellas en la forma que previsora se les señala.

Santander, 12 de octubre de 1933.
El presidente, Jesús de Cospedal.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA:
Paella Valenciana.

AUDIENCIA

SENTENCIAS

CIVIL.—En el juicio de divorcio promovido por doña Pilar Rosaura García Puente contra Dámaso García Corral, se ha dictado sentencia declarando no haber lugar al divorcio, y, en su consecuencia, absolviendo al demandado.

CRIMINAL.—En la causa seguida por insultos a los agentes de la autoridad contra Antonio González García, Antonio Alegría Crespo, Ángel Gutiérrez Montes, Manuel Gutiérrez Pérez, Eduardo Valle Moya y Emilio Gutiérrez Fernández, se ha dictado sentencia condenando a tres meses y un día de arresto mayor.

—Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida, por resistencia, contra Natividad Reigadas Pérez, absolviéndola libremente.

El sistema cooperativista daría excelentes resultados.

Una de las causas de que se siga diciendo en la Montaña que el ganado de pica a nadie hace ricos es la forma en que son vendidos los productos avícolas. Prefiere, con frecuencia, el consumidor el huevo extranjero, ¡que hasta de la China viene!, porque el nacional resulta caro y, además, su venta está completamente desorganizada. Lo mismo que en la Montaña sucede en Aragón, donde, en los pueblos rurales, los tenderos de comestibles adquieren los huevos de cambio de aceite, de legumbres, de vino, y luego se los venden al intermediario, que se los envía a los almacenes de la capital. Quiénes comercian ganan, entre todos, bastante más de lo que gana el avicultor. Verdad es que lo mismo pasa con otros artículos alimenticios, la pesca, entre ellos.

¿Y por qué no se ha de hacer en la Montaña lo que se hace en Valencia? Allí se está adoptando un sistema de venta que en Irlanda y en Dinamarca da excelentes resultados. Acaso se nos diga que en nuestra provincia se tropezará con el individualismo, que es el mayor enemigo del cooperativismo. Las cooperativas hubieran resuelto la cuestión admirablemente. Si no se quiere aceptar, utilizar ese sistema, habrá que reconocer que el campesino montañés o no sabe o no quiere defender sus intereses.

Creadas las cooperativas, en cada pueblo el asociado no tendrá más trabajo que entregar diariamente los huevos por docenas completas al subdelegado nombrado a ese efecto, el cual se encargará de expedirlos diariamente a la capital en la forma que se establezca. Para evitar perjuicios a los asociados, los huevos se pesarán al entregarlos, debiendo rendir un peso mínimo de 700 gramos por docena, y si bien al público se venderán por docenas, según costumbre ya muy arraigada, se guardarán y venderán al precio proporcional a su peso en la forma siguiente: Docena de 50 gramos, 600 gramos, a 2,50 pesetas. Docena de 60 gramos, 720 gramos, a 3 pesetas. Docena de 70 gramos, 840 gramos, a 3,50 pesetas. Estos son precios proporcionales, según tamaño o graduación y únicamente como ejemplo; no vaya alguien a creer que es un precio que se ha fijado para la venta. El precio lo fijarán la oferta y la demanda de cada semana.

Los compradores o consumidores, en cambio, tendrán la ventaja de obtener siempre la misma cantidad o peso de huevos y de poderlos adquirir siempre que los necesiten. Los huevos grandes se emplearán para el consumo directo y, en cambio, los huevos pequeños se adquirirán para su empleo en la cocina, en los diferentes usos para que son necesarios. El comprador pagará siempre a tanto el kilo, y, en cambio, el asociado cobrará a tanto la docena, de acuerdo con el promedio de venta del mes, menos el tanto por ciento para gastos y prima de venta. Los asociados de cada pueblo eligen libremente a sus subdelegados, a razón de uno por cada cien asociados, y éstos se agrupan por términos, que nombran un delegado, quiénes constituyen la junta general de la cooperativa, y diez de ellos forman el Consejo de administración. Todos los huevos llevan la marca de la cooperativa, y la señal de procedencia, para determinar, en todo momento, las responsabilidades por abusos que puedan cometerse. El productor entrega el producto a cambio de tickets, que se harán efectivos a primeros del siguiente mes, y con arreglo a los precios que señale el Boletín de la cooperativa.

La organización del comercio huevero es muy necesaria en la Montaña, pues los productores sufren los efectos de la competencia del producto extranjero, contra el cual no pueden luchar nuestros campesinos, porque los consumidores le prefieren, por su baratura. Y no se olvide que a cambio de los millones de huevos que nos envían los países extranjeros, estamos enviándoles los españoles, todos los años, un considerable número de millones de pesetas, que en España, en gran parte, se quedarían si la perfecta organización del comercio huevero animase a los productores españoles a intensificar la explotación de la industria avícola.

Casas regionales.

CASA DE SALAMANCA
Mañana, sábado, a las nueve y media, gran velada artística por la agrupación «Los Gusbos».
Las invitaciones, en Secretaría.

HOGAR LEONES
El domingo, a las cinco y media de la tarde, gran velada artística. Terminada ésta, se organizará un animado baile. Invitaciones, en Secretaría.

CASA DE GALICIA
El próximo domingo, a las seis de la tarde, se celebrará un baile, amenizado por una orquesta local. La entrada, por invitación.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 ½ a 1 de 3 ½ a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

Sociedad Amigos del Arte.
Mañana, sábado, a las diez de la noche, y pasado mañana, domingo, a las seis de la tarde, tendrán lugar en esta Sociedad dos interesantes veladas a cargo del Cuadro Artístico, que hará su presentación poniendo en escena su bonita comedia, original de los hermanos Quintero, titulada «La escandida senda».

Las invitaciones pueden recogerse en Secretaría desde hoy, de siete a nueve de la noche.

Sus compras le resultarán **GRATIS**
Todos los meses se celebra un sorteo en la **droguería Castilla.-Wad-Ras, 3** (Sucursal de E. Pérez del Molino)
y el día premiado se devuelve íntegro el importe de las compras que se hayan hecho, de artículos de droguería y perfumería, mediante la presentación de los tickets correspondientes a dicho día.
Sólo en **droguería Castilla.-Wad-Ras, 3**

COSAS QUE SABEMOS

Los partidos que se jugarán el domingo en todas las regiones.

La primera prueba de pedestrismo.

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

...que la Directiva del D. Alavés ha formulado una reclamación a la Federación Nacional por el castigo impuesto al jugador Irureta.

...que éste fue castigado a quince días por supuestas amenazas al árbitro señor Ostale.

...que se halla en el mar, navegando de Londres para Burdeos, en un pequeño vapor, el famoso delantero del Arsenal, James.

...que el viaje, que se tenía en gran secreto, es para que James descanse y se vaya reponiendo de sus lesiones.

...que el Arenas tiene el campo inundado; pero que, como el fútbol es el fútbol y hay que ganar al Racing, se entrenó ayer en Gobeaur.

...que el Atlético, y en su campo, prepara al Español el siguiente equipo: Ispizua; Castellanos y Moronati; Cilauren, Muguerza y Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

...que se dice por Bilbao que el Atlético se propone vengar al Racing de su desastre en Barcelona.

...que siguiendo el ejemplo de Anafel de Sastre y de Parera, Rubio ha decidido marchar a París.

...que volverá locos a directivos, entrenadores, compañeros de equipo, cronistas y, al fin, el astrágalo.

...que el Señor Madrid, frente al Barcelona, presentará a Zamora; Quesada y Quincoces; Regueiro, Villanueva y Arocha; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilarlo y Emllin.

...que se meterá el público con Zamora, que alentarán al Barcelona y que vencerá éste por la mínima diferencia.

...que Samitier sigue teniendo anginas, y que Lazcano ni se repone de la pierna ni estrena su obra teatral.

...que, en Cataluña, el jugador que cometa la villanía de agredir a un árbitro, quedará obligado a aclarar por qué se celebra en Madrid la segunda vuelta de las elecciones para diputados.

...que se reconoce que el castigo es cruel; pero que sólo así se podrá terminar con esos espectáculos en los campos de juego.

...que Florenza, el portero del Badalona, del que se dice que será el sucesor de Zamora, le solicitan el Barcelona, el Español, el Sabadell, el Oviedo, el Señor Madrid...

...que el Barcelona cede tres jugadores: Cruz, Font y Costa; el Español, a Juvé, Juncosa, Redó, Baldrich y 10.000 «beatas», pero sin voto; el Oviedo, 15.000 para el club y 10.000 para el portero, y el Señor Madrid... la Castellana.

...que ayer hubo entrenamiento del Racing, asistiendo bastante más público que a algunos encuentros del campeonato regional.

...que Lejona (léase Jáuregui) estrenó unos magníficos guantes azul oscuro, que llamaron poderosamente la atención.

...que hemos observado que los jugadores están animados de una gran moral y de un envidiable entusiasmo.

...que ambas virtudes esperamos verlas ante el potente club azerero que vendrá el domingo.

...que Arteché estuvo muy suelto, pasando bien y rematando mejor, pero que el toro de salón no ofrece peligro.

...que Santi está en plena recuperación, haciendo cosas de maestro y de veterano.

...que Larrinaga no se entrenó, por no ser conveniente para la lesión que sufre, y de la que está en franca mejoría.

...que Galloway anunció para hoy marcha de algunos kilómetros, declarando que está satisfecho del rendimiento de Arteché.

...que Cossio ha vuelto al ambiente deportivo, menos complicado y más sincero que el político.

...que la alineación mañana.

LOS PARTIDOS QUE SE JUGARÁN EL DOMINGO

Primera división: Donostia-Valencia. Barcelona-Madrid. Betis Balompié-Oviedo.

Racing, de Santander-Arenas.

Athletic, de Bilbao-Español.

Segunda división: Athletic, de Madrid-Sabadell.

Coruña-Osasuna. Alavés-Celta.

Sporting, de Gijón-Sevilla. Murcia-Unión, de Irún.

Tercera división: Logroño-Racing, de El Ferrol.

Stadium Avilesino-Club Deportivo.

Valladolid-Badajoz.

Granollers-Badajoz.

D. Júpiter-Getona.

Almería-Alicante.

Granada-Jerez.

Elche-Cartagena.

Levante-Gimnástico.

Zaragoza-Hércules.

Ciudad de Gijón.

Club Gijón-Santaña.

Torrelavega-Sportiva Ovetense.

Ferrovial-Arenas.

Huesca-Tranyriaria.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

Relación de árbitros y liniers designados para los partidos del domingo:

Racing-Arenas, árbitro a designar por el Comité central; jueces de línea, señores Simón y Posada.

Deportivo Torrelavega-Sportiva Ovetense, señor Polidura; jueces de línea, señores Rodríguez y Salaverri (F.).

U. Montañesa-Madrid, señor Martínez.

Vimener-Bezana, señor Rivero.

D. Laredo-Tolosa, señor Bustamante.

Cultural-Ampuero, señor Armas.

España, de Cuetto-D. Río de la Pña, señor González.

Rayo-Suizo, a las once, señor Aurora.

U. C., Cartes-Castañeda, señor Poncela.

Comillas-D. Sierrapando, señor Noiega.

D. San Justo-Ilustión, señor Gómez.

D. Pontejos-Mallaño, señor González.

G. Santanderino-C. D. Cuetto, a las tres, señor Aurora.

Besaya-S. M. la Arena, señor Alonso.

Minerva-D. Reocin, señor Sánchez.

D. Las Rozas-Ebro, a designar.

N. Racing-S. Adelante, a designar.

14 de Abril-R. Santónes, a designar.

Brusco-Castillo, a designar.

D. Gama-Beranga, a designar.

Aras-Colindres, a designar.

Juvenil-Invincible, señor Pesquera.

D. San Roque-D. Bellavista, señor Expósito.

D. Miranda-N. Gimnástico, señor Santos.

Astillero-D. Nacional, señor Toraya.

Miranda-Verde, señor Camus.

I. Invencible-Florida, señor Hierro.

Estanislao-U. Santanderina, señor Hierro.

Bellavista-N. Juventud, señor Blanco.

—Se pone en conocimiento de los clubs interesados el cumplimiento de castigos impuestos a los jugadores siguientes: José Diego, del C. A. España, de Cuetto; Mauro Díez, del Gimnástico Santanderino; Luis Gutiérrez, del Deportivo Laredo; Julio Noguera, del Suizo; Aureliano Begil, del San Martín de la Arena; José Armas, del Rayo Sport, y Santiago Sanz, de ídem.

NEW JUVENTUD

Se ruega a los jugadores: Vioia I y II, Murueta, Cea, Caravera, Juanjo, Beraza, Mazas, Setién, Piris, Agudo, Martínez, Amézaga y Arce, se encuentren en el local mañana, sábado, a las ocho en punto de la noche. Es importante la asistencia, por tratarse de asuntos de interés.

LOS CLUBS MODESTOS

Se ha formado una nueva sociedad con el título de Estrella F. C., que saluda a todos los clubs modestos y reta para el domingo al Libertario, a las tres, en los campos del Fortuna, y en caso de no aceptar, al Unión Santanderina, en las mismas condiciones.

—Los jugadores federados por el Deportivo Miranda deberán asistir hoy a la junta, que se celebrará a las ocho de la noche, en el domicilio social.

—Los peques del Invencible, de El Castro, retan, en partido amistoso, al Barcelona, para el domingo, a las tres, en la Albercía.

—El Invencible, de El Castro, desea-

ria jugar un partido amistoso el domingo, a las once, con el D. Cádiz.

—Se advierte a todos los jugadores del Español que el domingo han de jugar contra los peques del San Roque, a las dos y media, en los Arenales. Por lo tanto, se les ruega que estén, a la una y media, en Río de la Pila, 32.

PEDESTRISMO

LA PRIMERA PRUEBA DE LA TEMPORADA, EN GUARNIZO

Después de las gestiones de los directivos de la F. A. M., comienza a prepararse la temporada pedestre en Cantabria, y con todo entusiasmo desean el superar a la pasada, que fue laboriosa en organizaciones, por parte de este puñado de entusiastas al deporte pobre.

En Guarnizo tendrá lugar hoy, viernes, con motivo de la festividad de Santa Catalina, la primera prueba del programa oficial de la F. A. M.

En ella participará lo más saliente de nuestros crosman: los Gómez, los San José, Domingo, Solinis, García Arriola y otro puñado de entusiastas corredores, esperando lo harán los representantes de Cuetto y Pedreña.

La prueba será a base de siete kilómetros. La salida, a las cuatro de la tarde, situándose la meta frente a la estación.

Daremos a conocer el resultado de esta primera prueba.

CAMARA DE COMERCIO

Se adoptan interesantes acuerdos.

Ayer celebró sesión ordinaria la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Santander.

Después de leída y aprobada el acta de la pasada sesión, la Cámara quedó enterada de los telegramas de los excelentísimos señores ministros de Marina e Industria y Comercio y subsecretario de este Ministerio agradeciendo la felicitación y cooperación ofrecida al ser designados para tan altos cargos; de haber sido designado por la S. A. Nueva Montaña don Ramón Secades para que la represente como miembro de la Cámara; de la cifra recaudada por la Sociedad Amigos del Sardinero y su intervención en propaganda del verano en nuestras playas; de que la Feria de Lyon se celebrará del 8 al 18 de marzo próximo; de un boquete de solicitud que la Unión de Comerciantes y Vendedores a Crédito y Plazos piensa elevar a los Poderes públicos; de los puntos generales en que se basa el acuerdo provisional franco-español, de que nos da cuenta la Cámara de Comercio de España en París; de haber establecido el Gobierno holandés un monopolio fiscal para la importación en aquel país de toda clase de frutas, acuerdo del que nos da traslado la Dirección General de Comercio y de la resolución dada por la Caja Nacional de Seguros a la consulta formulada por esta Cámara referente a las cantidades que a los viajeros de comercio se les deben tener en cuenta para indemnización en caso de accidente del trabajo.

Asimismo quedó enterada la Cámara de la orden del Ministerio de Agricultura, de 31 de octubre («Gaceta» 7 de noviembre), que recuerda la obligación que tienen los cosecheros de vinos, Sindicatos, Sociedades, entidades o particulares dedicados a la elaboración, comercio o venta al detall de vinos y demás productos derivados de la uva, a presentar en los respectivos Ayuntamientos, durante el mes de noviembre, una relación de existencias, y de la orden del Ministerio de Industria y Comercio, de 3 de noviembre («Gaceta» del 5), recordando a los exportadores la obligación que tienen de notificar, durante los dos últimos meses del año, y por mediación de las Cámaras de Comercio, si desean continuar o no figurando inscritos en el Registro de Exportadores.

Aprobó la Corporación el presupuesto de ingresos y gastos para el próximo año 1934, y la actuación de la presidencia, que protestó diferentes proyectos de tarifas ferroviarias por perjudicar a los intereses provinciales.

Dado cuenta de un proyecto de decreto para reprimir la competencia desleal, que nuestro Consejo Superior de Cámaras envía para informar, la Cámara después de examinarle detenidamente, acordó informarle favorablemente y agregar a propuesta de los señores Gutiérrez (don Laureano) y Vega Lamera, que se haga extensiva a los artículos de venta al detall la prohibición de venta a precio inferior al de costo.

La Cámara acordó otorgar el premio «Pérez del Molino» al señor don Manuel Rodríguez Pérez, al que le ha sido concedido por la Escuela profesional de Comercio el título de profesor Mercantil, como premio extraordinario; contribuir con 250 pesetas a la obra de homenaje a la Vejez; acudir a la información abierta por el Ministerio de Hacienda sobre la orden de 27 de octubre último, referente al precio de los lubricantes, y a la abierta por el Consejo Superior sobre el próximo tratado comercial con la Argentina, con los datos que los señores interesados en las relaciones comerciales con dicho país se sirvan comunicar a la Cámara con la mayor urgencia.

Conforme lo dispuesto por orden de 28 de septiembre último («Gaceta» 7 de noviembre), se designaron vocales suplentes de la Junta Vitivinícola provincial a los señores don Julián Gutiérrez y don Manuel Rivero, por los vinitores, y a don Agustín García, por los fabricantes exportadores de aguardientes compuestos y licores.

La Cámara quedó enterada de las conclusiones aprobadas por la asamblea general de Transportes por vía férrea y de diversas comunicaciones de que nuestro Consejo Superior nos da traslado sobre certificado de origen de las mercancías importadas en Turquía, equivalencia de la libra esterlina en Canadá, indicación de origen

“Pintura Cola Dragón”

Es un producto en polvo, preparado en blanco y en veinte colores, que mezclado con agua fría, permite obtener una pintura el temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes precintados de uno, dos, cinco y diez kilos. Con un kilo se pinta una habitación de dos ca-

mas. Si hace usted una prueba se convencerá de cuanto decimos. No lo admita más que en paquetes precintados, pues, mejores comerciantes intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON ni sus resultados pueden compararse. ¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes precintados. Precio del kilo, en blanco, 1 peseta; los demás colores, el kilo, 1,50. De venta en la Droguería de E. Pérez del Molino, S. A., y Droguería Villafranca.

en las conservas de fruta importadas en Francia, impuesto de consumo en París a las naranjas, haber quedado reducido al 15 por ciento el importe de la mercancía, el depósito que se exige para pago a Yugoslavia, haber quedado sin efecto las restricciones que regían para los créditos procedentes de importación de la Argentina y de los formularios que desde 1 de diciembre habrán de sustituir en los Bancos, a los que en la actualidad vienen empleándose, para la petición de divisas al Centro de Contratación de Moneda.

Se acordó pasen a estudio de la Comisión correspondiente las proposiciones del señor Gutiérrez (don Laureano), referentes a jornales y reclamaciones de los dependientes.

La presidencia manifiesta que se ha solicitado que se encargue de la Compañía del ferrocarril Santander-Mediterráneo de hacer el estudio del séptimo trozo, en lugar de hacerlo el Estado, y tiene entendido que está próximo a cerrarse el contrato de compra de ochenta mil metros en los terrenos de Mallaño para la construcción de nuevos depósitos para la Campsa, acordando la Cámara solicitar, una vez sea esta realidad, que comiencen las obras con la mayor celeridad, a fin de disminuir el paro obrero.

La Cámara, por aclamación, acordó hacer constar su satisfacción y felicitar a su presidente, don Eduardo Pérez del Molino, por haber sido elegido diputado en Cortes por esta provincia.

con el capitalismo, con el clericalismo, con el militarismo, con el burocratismo y con el terratenientismo... Y mientras, seguía la comedia de la «sanjuda», y los socialistas negros, para despistar, perseguían a los judíos pobres, que eran unos infelices vendedores ambulantes, sin perjuicio de entenderse perfectamente con los judíos ricos, que soltaban las coronas...

—¡Siempre se suele buscar una cabeza de turco!... Son las víctimas del brio de cualquier ciega ambición, unas veces el judío y otras veces el masón... Como hay gentes insensatas que, para hacer sus diabluras, persiguen a las beatas, a los frailes y a los curas... En la política, los caraduras que todo lo exageran son... ¡callos a la andaluz!

—¡Hay que desconfiar de las imitaciones!... Con una república negra, con un socialismo negro y con un comunismo negro, será lo que pasará una cosa irresistible... ¡La vida se nos hará completamente imposible!...

—¡Gritaremos con enojo: «¡Lo queremos todo rojo!»... —Que huya el pueblo leal, noble y sincero, de la audacia atrevida y ambiciosa, ¡por el algún día inventa un salchichero un socialismo de color de rosa!...

NOSTRADAMUS

Estornudos porque quieres. Cama o PELLETTS. ¿Qué prefieres? Los PELLETTS del Dr. Mackenzy curan en 24 horas un resfriado o catarro nasal, sin necesidad de guardar cama. A las pocas dosis cesa el estornudo, la destilación mucosa y la postración. Caja, pesetas 2/75, en todas las farmacias. Agente general exclusivo: Viuda de Frans Janssens, Rambla Cataluña, número 65, Barcelona.

EL HALLAZGO DE BOMBAS

Ayer se hicieron estallar todas en Cabo Mayor.

La noticia que publicamos ayer referente a la visita que nos hicieron los vecinos de la cuesta de Garmendia para protestar de que todavía estuvieran allí las bombas, coincidió con la llegada a Santander de un capitán de Artillería y un químico militar, que venían a encargarse de hacer estallar las bombas cargadas y de destruir las demás, así como las materias explosivas y todos cuantos proyectiles y utensilios fueron hallados en la bodega de que nos hemos ocupado estos días.

Por la mañana, al mediodía, la mitad de las bombas se cargaron en una camioneta del Ayuntamiento y se llevaron a las cercanías del faro de Cabo Mayor, donde el químico mencionado las iba arrojando a los acantilados.

Presenciaron esta operación el comisario de Policía, varios agentes, el capitán de Artillería de que antes hemos hablado y algunos curiosos y periodistas.

Las bombas, al pegar contra los acantilados, estallaban, produciendo un ruido ensordecedor.

El químico militar manifestó, hablando con los representantes de la Prensa, que cualquiera de aquellas bombas era capaz de levantar en vilo una casa de mediano tamaño.

—Espanta pensar—añadió—que los criminales autores de estos artefactos hubieran podido llevar a cabo sus propósitos. Realmente ha sido una fortuna para los santanderinos el que la anciana Magdalena Cano descubriera la guardia de los dinamiteros.

Por la tarde se hicieron estallar las bombas que quedaban en la cuesta de Garmendia, en la misma forma que las de la mañana. También fueron arrojados al agua los frascos e ingredientes hallados con las bombas.

Respecto a los detenidos, parece que nada existe contra ellos. El José Rey no es el que alquiló la bodega de la cuesta de Garmendia, según atestiguó el propietario de la misma. Por su parte, Teodoro Quijano ha podido demostrar su ninguna participación en el asunto. El padre y el hijo, de cuya detención nos ocupamos ayer, nada tienen que ver con Gregorio y José Quijano, padre y hermano de Teodoro, que ayer mismo fué puesto también en libertad.

La Policía continúa sus investigaciones, comenzadas el lunes pasado.

AVISO AL PUBLICO. Acostúmbrase a comprar directamente al fabricante, suprimiendo intermediarios. EN LA FABRICA DE PARAGUAS. Encontrará usted las últimas novedades a precios sin competencia. Única fábrica de la provincia que vende directamente al público. Surtido, calidad y confección inigualables.—Ferras y composturas. Ventas al por mayor y menor. PUNTIDA, 1

EL MEJOR LAXANTE GRAINS DE VALS. UNO O DOS GRANOS AL CENAR LIMPIA HIGADO-ESTOMAGO-INTESTINOS. LAS MIL Y UNA TARDES

Cómo le engañó al obrero el astuto salchichero...

—De niños, echábamos en un papel blanco un poquito de tinta; doblábamos el papel, en seis o siete dobleces; les desdoblábamos, y una vez salía un sapo; otra, una lagartija; otra, un culebrón, o una cucaracha, o un raro dibujo, completamente fantástico... Con sus mil combinaciones, ¡eso son las elecciones!...

—Le prohibo que me hable de los hombres públicos... Háblame de los hombres de ciencia... Hace pocos días falleció en París el doctor Roux, que descubrió la manera de curar la difteria y que, con su suero antidiftérico, les salvó la vida a millones de criaturas... Y mientras las campanas de Notre Dame tañían con lúgubres lamentos; mientras el aparato oficial del París republicano prestaba respetuosa brillantez al acto fúnebre, presidido por el venerable cardenal Verdier, muchas madres lloraban, recordando que el suero Roux salvó a sus hijos de la muerte...

—Pues conste que también hay políticos que procuran hacer a la humanidad todo el bien que pueden... Por ejemplo, los políticos obreristas merecen todos nuestros respetos, porque trabajan con entusiasmo en beneficio del proletariado.

—Ciertamente... Pero una cosa es el socialismo rojo y otra cosa es el socialismo negro...

—¿Y qué socialismo es ese?

—Un socialismo que cualquier día nos querrán meter por el pecho los cazapobres, los pescacautos, los capataces de la candidez y de la inconsciencia... En Viena inventó un gaudil, ávido de un puesto sólido, cierto socialismo ful que era una especie de bolido... Despertó en la población del entusiasmo la fiebre y engañó al pueblo el bribón, dándole gato por liebre!... Se le debe decir a las conciencias: «¡No hay que fiarse de las apariencias!»... No hablo yo ni canto un carro... Habla el ilustre escritor «Angel Guerra», que fué un buen amigo mío, en aquellos tiempos en que íbamos, en Madrid, a pasar el rato en la inolvidable tertulia del insigne don Benito Pérez Galdós, en la calle de Hortaleza... Consto que en aquel rincón ¡había calefacción!...

—¿Y qué nos cuenta «Angel Guerra»?

—Pues nos dice que, en Viena, uno de los jefes del socialismo negro era Hermann Bielhavlek, un tendero de comestibles, que les vendía a los cocheros de punto betún y cerveza, salchichas y queso... Con estos clientes, que bajaban del pescante para hacer sus compras, el tendero discutía todo lo discutible, incluso si el hombre desciende o no desciende del mono, y exponía su programa político, sintetizado en una sola palabra: «Sanjuda»...

—¿San Judas?

—No, señor... «Sanjuda», que signifi-

ca «cochino judío»... El tendero, muy metido en la política, se fué encumbrando. Fué diputado y estuvo a punto de ser ministro... Dejó su humilde vivienda y se instaló en un palacio. Tuvo coche propio y tres amantes rubias. Y por las noches, se iba a los más lujosos cabarets, a correr juergas elegantes... Era un entusiasta defensor del clericalismo, porque el socialismo negro era el partido socialcristiano... López, ¡una camelancia!...

—¡No me lo diga!

—Lo que oye... «Una vez—dice «Angel Guerra»—, al ex tendero de comestibles le salió al paso otro político, un tal Graber, y le llamó «estafador». En el asunto intervinieron los tribunales, y entonces se descubrió que el ex quesoero vendía los destinos públicos, y que, con su influencia, había conseguido que del Manicomio municipal le enviase a casa todos los días, gratuitamente, la comida y la cena... Pollos, chuletas, frutas, vinos y panecillos de Viena...

—Nunca falta algún político que coma a costa de los locos... ¡Hasta a la pobre demencia la explota ya la rapaz y decisiva influencia de la política auzadi!...

—También nos cuenta «Angel Guerra» que otro socialista completamente negro, Richard Weisskirchner, fué ministro de Comercio y alcalde de Viena. En 1896 era un empleado municipal, con cuatro mil coronas al año; luego, fué diputado, con diez mil; después, en 1907, fué presidente de la Cámara, con treinta y ocho mil, y, por último, en 1908, cobraba, por varios cargos, setenta mil coronas...

—Permitame usted que bufé... ¡Qué escándalo!... ¡Cuánto enchufé!...

—Gessman, otro individuo del partido socialcristiano, fundó en Viena una casa de banca y ganaba a porradas el dinero, mientras les hacía creer a los cándidos que era un apostol, que defendía a las clases humildes, contra la codicia del gran capitalismo... Esos eran los «moralizadores» que prometieron a las masas el saneamiento de Austria... Y dice «Angel Guerra» que a medida que el socialismo negro fué creciendo, se fué desnaturalizando y se puso de acuerdo

Sin engañar al público, pues sabemos que ni está bien ni es conveniente. A partir del lunes, día 27, hace una verdadera liquidación EL PISO, plaza Vieja, 6, primero, por haber recibido importantísimos lotes, muy fuera de precio, en LANAS PARA ABRIGOS, MANTAS, SABANAS, COLCHONES, POPELINES, CAMISETAS, CAMISAS, PERCALES y muchos artículos más. Quien llegue tarde no podrá disfrutar de estas enormes gangas, pues son VERDADERAS, pero durarán poco tiempo.

ÓPTICA FOTOCRAFÍA MATERIAL FOTOCRAFICO TRABAJOS DEL AFICIONADO SAN FRANCISCO N° 15. Comot

VICHY HOPITAL Afecciones del estómago. VICHY CELESTINS Vías urinarias. Artritis. VICHY GRANDE-GRILLE Hígado.

Una GAITERO Pida: Media GAITERO Cuarto GAITERO. VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUGO DE MANZANA

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA



Se pone en conocimiento de los señores tenedores de valores emitidos por este Banco que los días 6 y 7 de diciembre próximo se celebrarán las sorteos anuales reglamentarios para la amortización de cédulas y bonos, a saber:

Table with columns for 'DIA 6' and 'DIA 7' listing various bond and certificate values and their respective interest rates.

Cuyos actos se efectuarán en las oficinas del Banco, Salón del Prado, núm. 4, a las 16,50 horas.

Madrid, noviembre de 1933.

BOLSAS

Table titled 'DE MADRID' showing market data for various securities, including Tesoro, Interior, and Amortizable bonds.

Table titled 'DE BARCELONA' showing market data for various securities, including Interior, Amortizable, and ACCIONES.

Table titled 'CEDULAS' showing data for various bank certificates and bonds.

Table titled 'ACCIONES' showing data for various stocks and shares.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

Table titled 'DE BILBAO' showing market data for various securities.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

Table titled 'OBLIGACIONES' showing data for various bonds and obligations.

SE NECESITAN buenas maquinistas para ir, para el ferrocarril, Alonso Guillón 15.

EL CANTABRICO APARTADO 20. TELEFONOS: ADMINISTRACION, 3571. REDACCION, 2110.

Torrelavega.

De la vida local.--La suscripción abierta por la Cámara de Comercio para dar trabajo a los obreros parados.--Continúa la escasez de agua por la noche.--Un robo en el pueblo de Oreña.--Mercado semanal.--Deportes.--Otras noticias de interés.

DE LA VIDA LOCAL Hemos sido, somos y seremos, partidarios de que los Ayuntamientos fomenten y hagan el mayor número posible de obras...

DECIMOS ESTO PORQUE, a juzgar por lo que se oye, hay un poco de prisa en adquirir ciertos terrenos para levantar un edificio anexo al Instituto...

CLARO ES QUE LOS ESFUEROS concejales sabrán bien lo que hacen, y si ellos unánimemente consideran que es un acierto contribuir a que el Estado haga esta obra...

EN CAMBIO, y para que los obreros sin trabajo tengan donde poder ganarse un jornal, creemos que no debería dilatarse ni un día más lo de cubrir el Sorravides en el trozo...

LA GUARDIA CIVIL practica diligencias para poder detener a los ladrones. Serán los mismos que hace unas semanas robaron en el término de Polanco...

EL AYER, resultó bastante desanimado, a pesar de que el tiempo estuvo bastante bueno, pues ni llovió ni hizo frío.

LOS PRECIOS de los diferentes productos no han sufrido alteración, y si hubo alguna fue para cotizarse más baratos, debido a que hubo poca demanda de todo.

LA PATATA valieron a 2,40 pesetas la arroba; alubias encarnadas y canarias, a 13 y 14 pesetas celemin; castañas, a 3 pesetas celemin; manzanas, desde 3 a 7 pesetas arroba...

LOS DEMÁS artículos, se pagaron como hace ocho días, pero repetimos que con tendencia a la baja.

SE CONVOCÓ a los compañeros tramoyistas para el próximo lunes, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, con el fin de tratar de asuntos de interés para el gremio.

PARA conmemorar esta festividad, se reunieron a cenar en el Hotel Bilbao, de población, medio centenar orfeonistas y simpatizantes de la Sociedad Orfeón Torrelaveguense.

LA PRESIDENCIA fué ocupada por el director, don José Lucio Mediavilla, y en representación de la Directiva estuvo el activo secretario, don Agustín Caballero.

DURANTE todo el acto reinó gran alegría, derrochándose el buen humor. Terminado el banquete, la orquesta, dirigida por el maestro Guerra, amenizó un animado baile...

EN esta población ha dado a luz una niña doña María Antonia Gutiérrez Argumosa, esposa de nuestro querido amigo Vicente Hoyos Rabago.

SE SACA a concurso entre contratistas de obras las de construcción de la estructura de un edificio destinado a Internado, anejo al Instituto de Segunda Enseñanza...

BUENO fuera que, cuantos señores comerciantes e industriales hayan recibido de la Cámara de Comercio el boletín de suscripción...

Santoña.

MUY AGRADECIDOS Los señores don Germán Arteta y Errasti y don Leandro Orellana y Moreno, director y secretario, respectivamente, del Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Santoña...

MUY GUSTOSOS correspondemos a la fineza, y reciprocamente nos ofrecemos a dichos señores, director y secretario, a quienes felicitamos por sus merecidos nombramientos.

CONSECUENCIAS DE LAS LLUVIAS Aparte de los deterioros causados en algunos establecimientos, a consecuencia de haber penetrado el agua en los mismos durante estos pasados días...

PRECAUCIONES Las autoridades están adoptando estos días medidas extraordinarias de precaución. La Guardia civil, en servicio especial, patrulla por las calles...

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

Santoña.

LOS QUE NACEN Doña Pilar Alonso Postigo, esposa de nuestro buen amigo don José Chaves Sánchez, ha dado a luz un robusto niño...

DOÑA ROSAURA Vallejo Alonso, esposa de don Félix Díez Gutiérrez, ha dado a luz una niña...

EL CORRESPONSAL LOS MEDICOS MUNICIPALES Lo que viene ocurriendo con la higiene rural...

LOS MEDICOS MUNICIPALES Los médicos municipales, al defender sus legítimos intereses, defienden también los de la salud pública...

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.

EL ORDEN en la villa es perfecto, no existiendo tampoco barruntos de posibles alteraciones del sosiego público.



ROYAL Y GRAN HOTEL CAFE. JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHES y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

Federación de Casas Campesinas.

El pleito de la leche

Señor director de EL CANTABRICO. Le ruego, en nombre de la Federación de Casas Campesinas de la U. G. T. de la provincia, la inserción de las presentes líneas en el periódico de su digna dirección, dándole las gracias anticipadas su afectísimo s. s., R. Baquero, secretario de la misma.

Al amigo Cospedal, con todo respeto y admiración por su lucha en la defensa de los intereses ganaderos de la provincia:

Con el título «El pleito de la leche» publica usted en EL CANTABRICO un artículo excelente, como suyo; pero en el cual hay algunas cosas que esta Federación tiene que dejar bien aclaradas, ya que, debido a la falta de Prensa con que nos encontramos las organizaciones obreras, no nos extraña que no pueda llegar a oídos de algunas personas la actuación del organismo que representamos, y que, por lo tanto, se cometan errores de bulto, y uno de ellos es el siguiente: Tiene razón, señor Cospedal: en este tiempo ya las vacas ponen la tasa; pero tuviera que acudir una Comisión de esta Federación a informar al señor gobernador, no sólo de lo impropio de la misma, sino de algo de lo que, al parecer, nadie estaba enterado, y es que las empresas estaban cometiendo irritantes injusticias, pues mientras que en algunas zonas quitaban la tasa, en otras la sostenían en toda su integridad, además de admitir nuevos proveedores sin que aquélla tasa hubiera desaparecido y con carácter general. Luego no fué una bonita concesión de las empresas, pues esto ya fué denunciado al Jurado Mixto por nosotros, y en él se obligaba a las empresas solamente a que la tasa se sostuviera con carácter general, y si ellas hubieran pensado quitarla bonitamente, en aquel momento lo hubieran hecho; luego el que la tasa desapareciera fué debido a gestiones por nosotros hechas, que apenas representamos de verdad a los campesinos.

Asimismo fuimos nosotros los que denunciáramos al gobernador que las empresas no cumplían el pacto (en el cual usted tuvo la honra de la consignación, exigiendo al mismo tiempo que esto se cumpliera, y si bien es verdad que otros sectores le informaron, nosotros también lo hicimos, y debido a ello a las empresas no les queda otro remedio que depositar lo que las corresponde, pues a pesar de que muchos sabían que no lo depositaban, tuvimos que ser nosotros los que lo hicieran presente donde y como se debía.

Y para terminar, por no abusar de la hospitalidad de EL CANTABRICO, diremos que nosotros tuvimos la honra de pactar, sin que en este pacto circunstancial se variara en lo más

mínimo la disposición, ni en su letra ni espíritu, pacto que aún teniendo la honra de firmar, tuvo para nosotros el inmenso dolor de tenerlo que hacer al darnos cuenta que fuimos nosotros solos, los que de una manera decidida, salimos por los fueros, no sólo de los intereses ganaderos de la provincia, sino también, por los del poder público, y que dándonos cuenta de la gravedad de aquellos momentos, y de la soledad en que nos dejaron los que en todo momento cacareaban su interés por el ganadero, diéramos una tregua para con ella evitar que dejaran tras de sí una estela de dolor en alguna familia campesina.

Y como hemos realizado innumerables gestiones sin ningún interés práctico, y como un día y otro estamos azuzando a los que tienen la obligación de resolver este pleito, de vida o muerte para el campesino montañés, y los que nos hemos opuesto a que no prosperase lo que otros elementos desean, que esto vuelva al Jurado mixto, por que entonces sí que se haría eterno, y los que sabemos que si bien es verdad que el expediente desapareció del Ministerio de Agricultura, también sabemos que se ha rehecho, tenemos la seguridad que si el campesino montañés se convence (y de esto deben de estar convencidos cuantos de verdad se interesan por su bienestar), que no tenemos otro camino que el mismo que empleamos en junio pasado, no valen cantos líricos, no sirve llorar las angustias del campesino, y, en cambio, hay que dejar esto a un lado, puesto que se está convencido de que la razón les asiste, y cuando ha transcurrido tanto tiempo y se ha realizado toda clase de gestiones, encaminadas a solucionar este pleito de una manera armónica, y nada se ha conseguido, no queda otro camino que cambiar de rumbos y derroteros, para que llegado el momento no tropiecen las cabezas de los campesinos con las porras de los de Asalto ni con las culatas de la Guardia civil y es necesario que los que de verdad los defienden, se sumen al organismo que, de verdad y de una manera terminante, defiende los intereses del pobre campesino.

Amigo Cospedal: el pleito, está en pie y de un día a otro puede estallar, y es preciso que cada cual se coloque en el lugar que le corresponde.

Si para el primero de diciembre nuestro pleito no está fallado, si al campesino no se le ha hecho justicia, la Federación de Casas Campesinas ya tiene el camino trazado. Veremos a ver cómo responden los que están obligados a ello.—Por la Federación de Casas Campesinas, el secretario, Raimundo B. Baquero.

Los Gabrieles.

BAR-RESTAURANT
CASA UNICA EN RESERVADOS
Todos los días variación en comidas.
Abonos económicos.
General Espartero y Peña Herbosa — Tel. 2979.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION OBRERA MONTANESA
COMISION EJECUTIVA.—Se convoca a todos los compañeros que forman parte de esta Comisión Ejecutiva a la reunión ordinaria que se celebrará esta noche, a las ocho en punto.

Siendo muy extensa la orden del día, se les recomienda la más puntual asistencia.

SINDICATO MINERO MONTANES

SECCION DE GUARNIZO.—Se pone en conocimiento de todos los que deseen contribuir con alguna cantidad a favor del compañero Miguel Castañedo Linao, que padece una larga enfermedad, pueden hacerlo en la Casa del Pueblo hasta mañana, sábado.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

SECCION DE SANTANDER.—Se pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a esta Sección, que teniendo la revista del presente mes en nuestro poder, pueden pasar a recogerla, en Secretaría, de seis a siete y media de la tarde.

«LA UNION», SOCIEDAD DE CERVECEROS

Se convoca a los compañeros Gregorio Machin, Andrés Vallina, Remigio España, Laureano García, Manuel Rojo y Angel Gallardo, para hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, en Secretaría. Al que no asista se le dará de baja en la Sociedad.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (SEXTA ZONA) BILBAO

A los ferroviarios seleccionados.—La «Gaceta de Madrid» del día 16 de los corrientes publica una orden del Ministerio de Obras Públicas, cuya parte dispositiva dice:

«El espíritu de justicia e igualdad que inspira a este Ministerio, ha resultado, en su consecuencia, fijar un plazo improrrogable de quince días, a contar desde la publicación de esta resolución en la «Gaceta de Madrid», para aquellos agentes que teniendo derecho a los beneficios del decreto de 4 de julio de 1931, por haber sido huelguistas en huelgas anteriores a 1917, no lo solicitaron dentro del plazo.»

Los compañeros que habiendo sido seleccionados por huelgas anteriores a 1917 no hubiesen solicitado su readmisión, jubilación o totalización dentro del plazo señalado en el decreto de 4 de julio de 1931, pueden hacerlo antes del día 1 de diciembre próximo, dirigiendo para ello una instancia por duplicado, con couse de recibo, al director de la Compañía, y otra al di-

rector general de Ferrocarriles y Tranvías, en la que soliciten acogerse a los beneficios que concede el decreto de 4 de julio de 1931 antes mencionado.

Aquellos compañeros afiliados a la Unión General de Trabajadores que deseen informarse sobre este particular pueden dirigirse para ello a este Comité, sito en Bilbao, calle de Marzana, número 16, primero, Centro, donde serán atendidos.—Por el Comité de la sexta zona: el secretario-contador, Alfonso Calzada.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

COMITE EJECUTIVO.—Por la presente se convoca a los compañeros que integran este Comité, para hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en Secretaría, rogando puntual asistencia, dada la importancia de los asuntos a deliberar.

Otros Centros.

CULTURAL MARX-LENIN

Se convoca a todos los socios y simpatizantes a una asamblea que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en San Francisco, 19. Orden de discusión: Organización y administrativo.

Sobre la Escuela de Pesca.

Hablemos someramente de la Escuela de Pesca, que otros señores, doctos en la materia, vienen escribiendo en las columnas de EL CANTABRICO.

Santofía, primero, y se pretende establecer otra en Laredo, y está justificado; no es para olvidar a los pescadores del Cabildo santanderino. Aquí, en Santander, como en todo el litoral Cantábrico, se precisa de todas las enseñanzas modernas en los artes de la pesca. Los rutinarios son de costumbres viejas, arcaicas; por serlo no dan la producción debida a nuestras gentes de mar. Todo ello es doloroso.

Santander, repetimos, sin restar a los pueblos hermanos la facilidad de

que en ellos se establezcan las Escuelas de Pesca, debe de contársela como uno de tantos necesitados de la cultural enseñanza piscícola. Los artes de que se valen los pescadores sería necesario inspeccionarlos, no porque estén fuera de la ley, sino porque acaso no se sujeten más que a las cosas antiguas. De aquí que sea imprescindible establecer esa razonable cultura, que sería provechosísima, comenzando por los jóvenes, que en los días de mal tiempo podrían, en el futuro, asegurar el pan cotidiano, sin estar expuestos a las contingencias de las grandes galeas.

Nuestro puerto, que reúne admirables condiciones para establecer la Escuela de Pesca flotante, podría, además, ser el centro instructivo para los hijos de estos pescadores, que en su mayoría son analfabetos.

Es doloroso decirlo; pero no lo es menos indicar que si no hay principio educativo escolar, mal se pueden contemporizar los estudios de la pesca. ¿Es una razón lo que exponemos? Además conviene, muy mucho, que los competentes en la materia de la cual tratamos, se den perfecta cuenta de que las riberas de refugio puertochiqueño se ven invadidas de esos pequeños que, a falta de instrucción primaria, cometen las mayores inconsciencias.

En fin, nos parece loable la publicación de todos los artículos que tienden a mejorar la situación de los pescadores del litoral Cantábrico, sin olvidar a esta parte del puerto santanderino, merecedor también de todas las atenciones por los señores doctos que en EL CANTABRICO vienen exponiendo su honradísimo criterio.

PISCIS

MOVIMIENTO REPUBLICANO

Partido Socialista Obrero.

JUVENTUD SOCIALISTA

Por la presente se convoca al Comité de la misma para mañana, sábado, a las ocho de la noche, en esta Secretaría.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10'30, estreno de la magnífica producción de la Metro «Los de abajo».

COLISEVM.—A las 7'15 y 10'30, «El pacifista». Último día.

GRAN CINEMA.—7'15 y 10'30, «El signo de la cruz», en su versión dialogada en español.

PABELLON NARBON.—De 5 a 10'30, el mismo programa del Gran Cinema.

SALON VICTORIA.—7'15 y 10'30, «Madison Square Gardens», deliciosa comedia deportiva.

POPULAR VICTORIA.—De 6'30 a 10'30, «Madison Square Gardens».

SALA NARBON.—7'15 y 10'30, Claudette Colbert en la comedia sentimental, Paramount, «La secretaria» (Honor entre amantes). Butaca: tarde, 0'50; noche, 0'40. Equipo sonoro Rivaton.

SALON LA PERLA, GUARNIZO. Hoy, gran baile de 4 a 8, y gran verbena de 10 a 1.

Puntos de venta de «El Cantábrico».

En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Liberal», y Alcalá, 30; quiosco de «La Voz»; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar, y Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte.

En BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelonés, Ramba de Canaletas, frente al Hotel Continental.

En BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

En EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

En VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande. En SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

En OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos. En SAN FERNANDO (Cádiz): José del Solar, General Pasquín, 74.

En BURGOS: Luisa Almedres, San Pablo (estanco 5).

En PALENCIA: Santiago Morrondo, Mayor Principal, 166.

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y VICEROVA.
Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.
Para más informes, dirigirse a
HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29-SANTANDER

AUTOBUSES CASTRO-SANTANDER
HORAS DE SALIDA
De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8,50 y 17
De Santander a Santoña... 15,00 y 17
De Santoña a Santander... 8,00 y 13,50
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... 7,15 y 14,50
Servicios económicos y rápidos para excursiones
LOS VIAJEROS DE MADRID PUEDEN TOMAR EL COCHE DE CASTRO EN BCO. A LAS 8,50
Salida de Santander: frente a la Casa de Correos.

el jabón de lavar LA ROSARIO S.A.
Santander

Es el más económico por su pureza y su gran duración.
En este jabón santanderino se emplean los mejores aceites y todas las materias en él empleadas son escrupulosamente estudiadas.

Precio de la pastilla de medio kilo, 0,55 ptas.

Fábrica de almadrabas
DE
RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)
PRESERVATIVOS
La Discreta. Salud, 6, Madrid
Catal. gratis sin enviar sello

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS
"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"
ANTONIO MAURA. 12. MADRID
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI.
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

YA NO CUESTO MAS QUE



sin variación de la insuperable
calidad que me dió fama.

Fijense en el nombre MAGGI, la marca "Cruz-Estrella"
y la etiqueta roja y amarilla.



VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: Bioneragie (purgaciones): en todos sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistritis, aneurisma, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicaciones de sondas y bujías, etc., tan penoso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. — Venta: **6,60** ptas. caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, zona, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta: **6,60** pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), pérdidas seminales, lucernas nocturnas, espasmos (pérdidas de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las **Fráguas potenciales del Dr. Soivré**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (vicios sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo el vigor sexual propio de la edad. — Venta: **6,60** pesetas frasco.

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América

NOTA. — Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 ptas. en sellos para el franqueo, a Oficinas Laboratorio Sokatarg, calle Ter, 16, teléfono 564 S. M., Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Hechizado por-



esos extraños "Polvos de Amor"

«Tenia un cutis de Amor!», decía él, refiriéndose a ella. Pero, al decirlo, no sabía que ella había previsto ese instante preciso y se había puesto «Polvos de Amor», en vez de servirse de unos polvos de arroz ordinarios. ¿Qué mágico secreto hace que estos «Polvos de Amor» comuniquen a la piel un efecto raro y magnético, que tanto embriaga los sentidos del hombre, cautivado por ese misterioso encanto?

Haga usted lo que haga, puede usted estar segura de que los Polvos Tokalon le darán a usted, tanto a la luz del día como a la luz artificial, una tez natural, maravillosamente hermosa, de un efecto mate y diáfano que no puede usted obtener con ningunos otros polvos. De un aterciopelado acariciador, se adhieren a la piel, a pesar del sudor, del viento o de la lluvia. Pruebe usted, esta misma noche, los «Polvos de Amor» Tokalon, los famosos polvos parisienses, y comprobará así el cautivador efecto que producen.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

EL CANTABRICO APARTADO 20.



ADELFA PILA
PROFESORA EN PARTOS
CONSULTA DE DOS A SEIS
CONCORDIA, 19. TELEF. 2254

450 plazas, con 2.500 ptas.

Convocatoria 450 plazas de Auxiliares Administrativos con 2.500 pesetas (Gaceta 4 de noviembre 1935). Instancias hasta el 5 de diciembre. Exámenes en mayo de 1934. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad, 16 a 40 años. Para programa oficial, nuevas contestaciones y preparación en sus clases, o por correo, con profesorado del Cuerpo, diríjase al INSTITUTO REUS, PRECIADOS, 25 y PUERTA DEL SOL, 13.-MADRID. Éxitos: de las siete últimas oposiciones a Hacienda, en seis obtuvimos el número 1 y 439 plazas, cuyos retratos, números y nombres se publican en el programa oficial que regalamos. Tenemos residencia-internado. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos de nuestros clientes y alumnos.

Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de Santander, el 20 de enero, la motonave **REINA DEL PACIFICO.**

Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, TUCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, el vapor **ORBITA**, el 24 de diciembre. **ORDUNA**, el 4 de febrero.

Para informes, diríjase a sus agentes, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. — SANTANDER.

Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO

con las modernas motonaves de la **HAMBURG-AMERICA LINIE (COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO**

El 22 de enero saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice **ORINOCO** admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico.

A CENTRO AMERICA

El 15 de diciembre saldrá del puerto de Bilbao la moderna motonave de doble hélice **CARIBIA** que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAJIRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios **Hoppe y Compañía. - Santander** PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Línea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor **HABANA**, el día 25 de noviembre. Vapor **CRISTOBAL COLON**, el día 25 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. **PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA** Para Habana, ptas. 635, más 30% de impuestos; total, 665,50. Para Veracruz, 685, más 17% de impuestos; total, 602,50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor **MAGALLANES** admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus agentes en Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. — Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

PASTILLAS «BONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

CHALET REFORMADO, Méndez Pelayo, 101, se alquila o vende. Razón: «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

IMPORTANTE fábrica de chocolates desea maestro técnico para hacerse cargo fabricación. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informa, Díaz, Nicolás Salmerón, 2, almacén de garbanzos.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas Puente, número 2, tercero.

OCASION. — Vendo coche pequeño, dos plazas, en muy buen estado y bien calzado. Informes, en esta Admón.

COMPRO casa, con finca aproximado 200 carros, linda de carretera o muy próximo. Amplios detalles y precio afinado, a E. Abascal, en Anaz.

SE VENDE granja avícola, baratísima; gallinas reproductoras, doce pesetas; pollas, de siete meses, poniendo, diez pesetas; incubadora nueva, 600 huevos capacidad, dos criadoras de 300 polluelos cada una. Mesones, Ontaneda.

ACADEMIA MERCANTIL. — Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, 2, segundo. Estudios exclusivamente mercantiles. Cajas, Contables. Oposiciones Bancos, empresas. Ortografía. Análisis gramatical. Mecanografía, Aritmética elemental y demostrada. Algebra, Geometría. Cálculo comercial. Contabilidad. Taquigrafía. Prácticas contables, llamadas Comercio práctico. Inglés, Francés, Alemán. Dibujo, etc. Para señoritas, clases independientes.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. — Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga, 6

VENDO de uno a doce vagones de alfalfa pura, empacada, color verde, en Piña de Campos (Palencia), Hilario Sobrino.

TRASPASO comestibles y bebidas, muy económico, con vivienda. Calle Sol, 1, tienda. Santander.

PROFESORA inglesa, licenciada, da lecciones de inglés, francés, latín, alemán. Informes: Carbajal, 3, primerero derecha.

POR ENFERMEDAD del dueño, traspaso, por poco dinero, confitería, pastelería, pocas existencias, y pueblo importante. Tiene vivienda, y sitio céntrico. Razón: Emilia, San Roque, 2, tercero, Santander.

PIENSOS de todas clases y harinas de las mejores fábricas. No comprar sin antes ver los limitados precios que encontraremos en los almacenes de Vicente Sierra Sepeña, Rubio, número 4. Teléfono 2705.

MAQUINA «SINGER», bobina central, con tapa; otra, con mueble, «secretaire», baratísimas, vendo. Ruasal, 2, bajo, informan.

MODISTA expone gran variación de modelos de abrigos, donde podrán ustedes elegir a precios reducidos. Blanca, 11, cuarto.

VENDO camión, seminuevo, muy barato. Informarán, esta Administración.

BASCULAS DE OCASION, de todas clases y tamaños, se venden a cualquier precio. Concordia, 19, de tres a cinco tarde.

SE CEDE gabinete para consulta médica, en Bilbao. Razón, teléfono 12.463, o Santander, San Fernando, 10, primero.

DESEARIA tomar en arriendo una finca, entre Cabezon y Torrelavega. Informes: Daniel Manrique, en la Albercía.

MUCHACHA necesito. Sueldo y propinas. Ruamenor, 25, entrada por travesía de Ruamenor, 1.

PAPELETAS DEL MONTE, alhajas, objetos, monedas oro viejo, compro. Pago más que nadie. Absoluta discreción. Rincón, 13, segundo (de trás pescadería).

SE NECESITA, para trabajar a comisión, en Santander y provincia, buenas representaciones, ayudante de representante. Diríjase a Apartado 189, Santander.

MUEBLES nuevos: dormitorios, roble americano, modernos, liquido, mitad precio, costo verdad. San Simón, 3, taller.

GRAN ALMACEN DE CURTIDOS, artículos de las mejores marcas para zapatero y guarnicionero, a precios sin competencia. Loza, cristal, baterías de barro y carbones. Compra cueros frescos y salados. Julio Mayora, Julián Ceballos, 15 (cerca Fuente Cuatro Caños), Torrelavega.

BLERNORRAGIA (purgaciones) se cura con inyecciones Wert y Sellos Foredal. Depósito, Pérez del Molino droguería, plaza de don José Estrañá.

ESTUFAS a petróleo, magníficas y baratas. Venta: Cuesta Garmendia, 4, bajo.

SE DESEAN huéspedes, fijos, precios económicos, buen trato. San José, 18, cuarto izquierda.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS «LA ITALIANA». — Ondulación permanente, garantizada siete meses, cinco pesetas; idem especial, 9,50; ondulación permanente, al aceite, 15 pesetas; idem al agua, 2,50; idem Marcel, tres. Aplicación de tinturas, inofensivas, 10 pesetas. Decoraciones, 7,50. Manicura, dos pesetas. Depilación de cejas, una peseta; idem sin pinzas ni depilatorios, 1,50. Corte de pelo, una peseta. San Francisco, 18, primero.

¡ATENCIÓN! — Para encargos a Madrid, Casa Maté. Responde de toda clase de averías en las mercancías. Casa Maté, Alameda Primera. Teléfono 3794.

AMA DE CRIA se ofrece, para dentro o fuera de la capital, leche fresca, veintitres años. Informes, en esta Administración.

¡SEÑORITA! Usted misma puede hacerse los vestidos. Al mismo tiempo, aprender corte y confección. Hernán Cortés, 8, tercero.

SE TRASPASA carbonería, con buena clientela. Informes, en esta Admón.

CARPINTEROS, EBANISTAS. Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.

VERDADERA GANGA. Vendo máquina coser, bobina central, tablero extensión. Otra, ciento setenta pesetas. Las dos casi nuevas. Rincón, 13, segundo.

¡LOCALES BARATOS! Uno, propio para salchichera (junto carnicería acreditada) o pequeña industria; otro, para almacén o garaje. Santa Lucía, 20.

FENSION EXCELSIOR. Gran lujo. Habitaciones con cuarto de baño. Aguas corrientes. Fensión desde diez pesetas. Flor Baja, 3, esquina avenida Dato, Madrid.

ESCOPETA vendo, del 12, de gatillos ocultos. Informes: Rampa Sotileza, 4, peluquería.

SE TRASPASA tienda ultramarinos, en Villacausa del Bardal, Ayuntamiento Enturmedio (Reinos). Para tratar, Angel Muñoz.

¡¡¡ AUTOMOVILISTAS !!! Limpieza, reparación y construcción de radiadores, dietas, silenciosos, tubos de escape, depósitos para gasolina y aceite, juntas metálicas, faros Soldadura autógena, faros experiencia. Tagena. Gran Mosterín, Gómez Orea, 9 (frente a Garaje Sanchó). Teléfono 2348.

CLINICA DENTAL. — Francisco Villar, médico-dentista. Travesía de San Emeterio, 1, primero (Puerto-chico).

MUDANZAS ECONOMICAS. Adentro y fuera de la población, y respondiendo de rotación. Peso, 15. Teléfono 2562. Viuda Ramos.